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M e zn ltn t b o ia  n r o i i  v e r i  
in  C e r k v I v  S lo v e n i j i

Komunisti imajo veliko tudi nepre
mostljivih težav pri uvajanju utopistič- 
nega komunističnega sistema v družbe
no življenje. V spopadu z njihovim sov
ražnikom št. 1 to je vero in Cerkvijo, 
so doživeli poraze, kakršnih niti sami 
niso pričakovali. Tega dejstva ne za- 
kri'ejo niti navidezne zmage, ki so jih 
dosegli v raznih obdobjih. V prvih le
tih so vodili tudi slovenski komunisti 
proti veri in Cerkvi frontalno in odkri
to borbo. 'Neučinkovitost komunistič
nih receptov za ureditev družbenega 
življenja, je komunistom narekovala 
spremembo celotne taktike; to ni osta
lo brez vpliva tudi na spremembo tak
tike v boju proti veri in Cerkvi.

V tem pogledu je v zadnjem času 
značilna debata, zakaj ni katoliških 
verskih oddaj v TV in. Radiu. Sodelavka 
ljubljanskega Dela je v številki lista z 
dne 15. maja „po razgovoru z raznimi 
ljudmi', s strokovnjaki, intelektualci, de
lavci, vernimi in ateisti,“ prišla do u- 
gotovitve, ki ne potrebuje komentarja. 
Takole pravi: „Verske oddaje (preda
vanja duhovnikov o religiji, pogovor s 
bralci, prenos maš in pridig itd.) so 
neizogibno tudi propaganda za dolo
čeno religijo. Pri nas pa imajo, kot ve
mo, vse verske skupnosti in nereligioz
ne enako pravico do širjenja svojega 
prepričanja. . . Gre za temeljne pravi
ce, ki se jih ne da odpraviti v imenu 
trenutne večine. Oddaja, v kateri bi na
stopali le (ali v večini) katoliški duhov
niki s katoliškim naukom, bi kršila na
čela enakopravnosti, vseh verskih skup
nosti in neverujočih posebej.“

Strah pred verujočimi, predvsem pred 
katoličani pa je iz komunističnega vi
dika do neke mere upravičen. V letu 
19G8 so namreč izvedli med polnolet
nimi Slovenci anketo „Slovensko jav
no mnenje 1968“. Vprašalnik je imel 
77 vprašanj, med katerimi je bilo tu
di to: „Ali t i  nam lahko povedali,, če 
$te verni in obiskujete verske obrede?“

V aprilski številki revije „Teorija 
in praksa“ se je znani strokovnjak za 
prevzgojo duhovnikov v zaporih Zden
ko Rotor v posebni razpravi lotil odgo
vorov na gornje vprašanje. Prvi stavek 
njegove razprave je točen, ko pravi: 
„Poglavje religije in vere je zelo ob
čutljivo.“ Takoj nato pa spodrsne v pri
merjavi, ko pravi: „Ideološki dog
matizem ima, prav tu izjemno globo
ke korenine, tako na strani socialistič
ne države'in komunistične partije (Zve
ze. komunistov) kakor na strani Cer
kve.“ Tu je Roter spodrsnil v tem, ker 
je prezrl, da komunisti ideološke kore
nine komunizma vsajajo s silo, pa se 
ne primejo, medtem ko „globoke ko
renine ideološkega dogmatizma Cerkve“ 
rujejo z vso silo, pa jih ne morejo 
izruvati.

To nehote dokaže tudi Roter sam v

PAPEŽ P A VET VI. V ŽENEVI
Papež Pavel VI. je v torek, 10. t . 1 

m. prišel v Ženevo, kjer je začel slav
nostno zborovanje Mednarodne organi
zacije dela ob priliki 50-letnice njene
ga obstoja. Organizacija je priključena 
Združenim narodom.

Pavel VI. je v svojem govora po
zval odgovorne činitelje, naj olajšajo 
trpljenje množic delavstva, in opozoril, 
da je svetovni mir v nevarnosti.

Papežev govor je bil slavospev delu 
in človeku, ki dela, in najresnejše opo
zorilo vsemu človeštvu, da bo moralo 
vrniti človeku in njegovemu delu tisto 
vrednost, ki mu kot takemu gre. Pavel 
VI. je med dragim poudarjal tudi na
slednje:

„Nujno je treba zgraditi družbo 
ljudi, družbo, katere edini trajni eie - 
ment bo bratska ljubezen med rasami 
in narodi, med razredi in generacijami... 
Naj že bo umetnik ali obrtnik, podjet
nik. delavec ali kmet, ročni ali razum- 
ski, človek je tisti, ki dela, in je za člo 

veka, ki dela. Končano je torej prven
stvo dela nad delavcem, in prvenstvo 
tehničnih in gospodarskih zahtev nad 
zahtevami človeka. Nikdar več delo nad 
delavcem,, nikdar več delo proti delavcu, 
temveč vedno delo za delavca, delo v 
službi človeka, vsakega človeka in vseh 
ljudi. . .  En sam jè cilj : ne denar, na 
oblast, temveč človek...“

Pavel VI. se je pozneje udeležil za
sedanja protestantskega Svetovnega 
sveta Cerkva, ki ima sedež v Švici in 
je vanj vključenih večje števih) največ
jih protestantskih ločin. -Skupno s pro
testantskimi duhovniki je molil, kakor 
je eden od njih dejal, „za konec škan
dala razdeljenega krščanstva“. Je pa v 
svojem govoru na tem zasedanju izja
vil: „Naše ime je Peter,“ s čemer je 
Pavel VI. znova potrdil, da je Kristus 
postavil Petra za poglavarja Cerkvi in 
da so papeži edini njegovi nasledniki.

V popoldanskih urah se je papež 
Pavel VI. nato vrnil v Vatikan.

Partijska konferenca v Moskvi
Vrhunska komunistična konferenca, 

ki jo je Moskva sklicala po šestletnem 
prizadevanju, se je začela 5. t. m. v 
Kremlju.

V s komunističnimi emblemi in za
stavami okrašeni dvorani sv. Jurija v 
Kremlju, se je za zaprtimi vrati začela 
konferenca, ki se je udeležuje 75 ko
munističnih strank. Vseh komunističnih 
partij na svetu je trenutno 88. Te kon
ference se poleg drugih ne udeležujejo 
partije Jugoslavije, Albanije, Kitajske. 
Severnega Vietnama, Severne Koreje 
in Japonske.

Konferenco je začel sovjetski komu
nistični šef Leonid Brežnjev, ki je v 
svojem govora pozval partije na enot
nost „vsled nevarnosti pred imperializ
mom“. Dejal je, da so „oči vsega sveta 
obrnjene v to dvorano. Imperialisti 
vseh dežel in njihovi pomagači se bo
jijo naše enotnosti in bodo zato posku- 
siji storiti vse, da bi zmanjšali pomen ' 
konference in prikazali njen potek in ! 
njene rezultate v napačni lučk Toda,“ 
je menil Brežnjev, „že samo dejstvo, 
da re je konferenca sestala, dokazuje 
željo prisotnih partij, da hočejo storiti 
svojo dolžnost do mednarodnega delav
skega. razreda in ljudstev.“

Na konferenci je takoj zatem prišlo 
do prvih nesoglasij in besednih spopa
dov. čeprav je češkoslovaška delegacija 
zahtevala, naj drage partije na konfe
renci ne bi omenjale vprašanja sovjet
ske invazije češkoslovaške, so o tem 
vprašanju govorili italijanski, angleški 
in avstralski delegat. In čeprav je ro
munska delegacija zahtevala, naj ne bi 
načenjali problema kitajske partije, so

tako Brežnjev kakor drugi partijski de- 
degati silovito napadali Maosetungovo 
partijsko linijo. Zlasti silovit je bil na
pad sovjetskega partijskega šefa Bre- 
žnjeva, ki je očital Maocetungovemu 
režimu, da hoče zanetiti nuklearno voj
no. Kitajsko partijski vodstvo so napadli 
tudi paragvajski, italijanski in fran
coski delegat, zaostajali pa seveda niso 
Gomulka ter delegacija Vzhodne Nem
čije.

Popolnoma servilen 'Moskvi in nje
nim diktatom se je na konferenci po
kazal tudi severnoameriški partijski 
delegat HalL

Pred začetkom konference je sku
pina sovjetskih demonstrantov razdelila 
med tuje komunistične delegacije spo
menico, v kateri protestira proti „po
novnemu uvajanju stalinističnih metod 
proti nasprotnikom režima.“ V spome
nici opisujejo nedavne politične procese 
v ZSSR in uporabo umobolnic za kon- 
finacijo političnih nasprotnikov, kar vse 
je sramoten madež na vsem mednarod
nem komunističnem gibanju.“

Na moskovskem trgu Majakovski pa 
pa je demonstrirala skupina Tatarov, ki 
so nosili letake, š katerimi so protesti
rali proti nedavnim političnim procesom 
V Taškentu. Prav tako so-zahtevali, da 
bi se smeli Tatari vrniti na svojo zem
ljo na Krimu, od koder je Stalin leta 
3944 preselil ves tatarski narod .„kot 
kazen za kolaboracijo z nacističnim o- 
kupatorjem,“ česar jih je bil ta krvolok 
obdolžil. Leta 1966 jih je novi sovjetski 
komunistični režim sicer rehabilitiral, 
toda le na papirju. Vrnitev v domovin
ske kraje Tatarom do- danes Kremelj 
prepoveduje.

Van Tisica la  Mxoa na Midwayasvoji razpravi, ki analizira rezultate 
ankete na dvodelno' vprašanje: ali ste 
verni in ali obiskujete verske obrede. 
Po tej dvodelnosti vprašanja Roter raz
deli odgovore ankete v šest tipov, ki 
so v odstotkih tile: 1) Sem veren in 
redno vsako nedeljo obiskujem cerkve
ne obrede — 21.7%; 2.) Sem veren in 
pogosto obiskujem — vsaj enkrat me
sečno — verske obrede — 10.3%; 3.) 
Sem veren in le včasih ob veli
kih praznikih in posebnih priložnostih
_obiskujem cerkvene obrede — 23.2%;
4.) Sem veren in ne obiskujem ver
skih obredov — 12.6%; 5.) Ne verujem 
in vendar včasih obiskujem verske o- 
brede — 3,7%; 6.) Ne verujem in ne 
obiskujem verskih obredov — 25.9%. 
Takih, ki so zapisali „ne morem od
govoriti“ je 2.6%.

Po tej Roterjevi statistiki je torej 
67.8% polnoletnih Slovencev vernih, u- 
poštevajoč prve štiri tipe. Nevernih 
ateistov, pa bi bilo 29.6%.

Tak je tedaj rezultat ankete, kljub 
temu, da režim budno pazi nad oficirji, 
visokimi funkcionarji, partijci in vzgo
jitelji mladine, da ne zaidejo v prve tri 
tipe anketirancev.

Pa še tistih 25.9% nevernih po
etane problematičnih, če se spomnimo 
tega resničnega dogodka: Nekega žup
nika, ki je bil zelo priljubljen pri fa-

Preteklo nedeljo sta se na otočku 
Midway sredi Tihega oceana sestala 
na kratko konferenco južnovietnamski 
predsednik Nguyen van Thieu ter se
vernoameriški predsednik Nixon.

Po razgovorih za zaprtimi vrati je 
Thieu objavil, da bodo ZDA v prihod
njih 30 dneh začele postopoma umikati 
prvih 25.000 svojih vojakov iz Južnega 
Vietnama. Umik teh edinic bo končan 
do konca avgusta t. 1.

Oba predsednika sta po končanih 
razgovorih tudi objavila, da koalicijske 
vlade (s komunisti) „ni mogoče vsiliti“ 
Južnemu Vietnamu. Oba pa bosta „spo-

ranih, so stalno nadzorovali. Ko so 
miličniki zvedeli, da je v njegovi cer
kvi včasih ponoči luč, so ga takoj 
poklicali na zasliševanje, da jim po
jasni, zakaj je ponoči luč v cerkvi. Kaj 
se godi ponoči? Župnik je kratko odgo
voril: „Krščujem in poročam komuni
ste in tiste, ki si podnevi ne upajo v 
cerkev.“

Teh vernikov seveda med Roterjevi- 
mi vernimi „tipi“ ni. Poglavje vere je 
res občutljivo in ne tako enostavno, kot 
misli Roter.

M. S,

štovala kakršno koli odločitev južno- 
vietnamskega ljudstva na svobodnih 
volitvah.“

V končni , pismeni izjavi Thieu in 
Nixon izjavljata, da „sta skupno odlo
čena zavrniti kakršen koli poskus vsi
liti Južnemu Vietnamu kakršen koli si
stem ali program ali kakršno koli do
ločeno obliko vlade, kakor n. pr. koa
licijsko, brez ozira na hotenje južno- 
vietnamskega ljudstva.“

Umik 25.000 ameriških vojakov 
predstavlja dvajsetino celotnega števila 
538.500 mož, ki jih imajo ZDA trenutno 
v Vietnamu. Opazovalci so menili, da 
bo Nixon dal umakniti najmanj 50.000 
mož.

Pred konferenco na Midwayu se je 
Thieu udeležil konference z južnoko- 
rejskim predsednikom ter s predsedni
kom nacionalistične Kitajske gen. Čang- 
kajškom. Po teh konferencah je Thieu 
objavil, da se oba omenjena predsed
nika strinjata z njegovim mnenjem, 'da 
bi bila koalicijska vlada s komunisti v 
Južnem Vietnamu „absurdna“. Oba 
predsednika smatrata, da „je treba se
danjo in svobodno izvoljeno ter zako
nito vlado Južnega Vietnama ohraniti, 
absurdno komunistično zahtevo po koa
licijski vladi pa odločni zavrniti.“

Merasafe presidencial
En su mensaje, dirigido al pais cl miércoles 4 del corriente, el presidente 

gral. J. C. Ongania expresó, entre otros, estos fundamentales coneeptosr
“Cuando en päz y con optimistko la Republica marchaba hacia sus mejores 

realizaeiones, la subversion, en la embcscada, preparaba su golpe. — El terror 
y la gangre, la destrucción y el incendio no pueden ser jamàs la contestación 
argentina a ningùn mal que nos aqueje, por grave que sea. — No- toda lo hecho 
en estos tres Ultimos afios està bien hecho. Nađie mejor que el gobierno Io sabe, 
pero habrfa que rastrear mucho en la historia para encontrar otros tres anas 
tan llenos en realizaeiones, obras e iniciativas, o que fueran tan significativa^ 
para lograr la transformación que el pais desea.”

“La Revolncion no pide venganza, pero hace justicia. — El pais continuarli 
siendo un pais de hombres libres. Pero no olvidemos que la libertad sólo puedè 
existir en un clima de responsabilidad eiudadana.”

“No habrä retrocesos, ni debilidades. Nuestro deber es darò: el orden 
sera establecido y mfintenido a cualqukr costo, porque sin čl no hay paz, no 
hay libertad, no hay trabajo, no hay progreso. — Avanzaremos. Avanzaremos 
a cualquier costo. Lo que està en juego aqui no es el destino de un hombre, ni 
de un gobierno. Es el destino argentine. — Marcharemos hacia un destino1 na
cional. Somos parte de una larga columna de argentinos que viene transitando 
la historia en lucha por un ideal nacional. Hay lugar en ella para todoš' los lions- 
bres de fe, que quieran poner las espaldas al pasado y el pecho al pervenir.”

P r e d s e d n ik o v  g o v o r
V svojem nagovora, namenjenemu vsej državi, v sredo 4. t. m., je: predsed

nik gen. Ongania med drugim poudaril tudi sledeče misli:
„Ko je Republika šla v miru in z optimizmom proti svojim najboljšim de

janjem, je subverzija pripravljala v zasedi svoj udar. — Teror in kri, razdejanje 
in požig ne morejo biti argentinski odgovor na naše slabosti, pa Če so še tako 
velike. — Ni bilo vse, kar smo storili v zadnjih treh letih, dobro. Nihče tega 
ne ve boljo kot vlada sama, a treba bi bilo mnogo prebrskati po zgodovini, če (si 
hoteli najti tri leta, ki bi bila enako polna izvajanj, del ter iniciativ, ali ki bi 
bila tako pomembna za dosego spremembe, ki si jo dežela želi.“

„Revolucija ne zahteva maščevanja, a izvršuje pravico. — Dežela1 bo še 
naprej dežela svobodnih ljudi. A ne pozabimo, da more svoboda obstajati le v 
ozračju pdgovomostL“

„Ne bo umikov, ne slabosti. Naša dolžnost je jasna: red bo vpostavljen in 
obdržan za vsako ceno, ker brez njega ni miru, ni svobode, ni delà, ni napredka. 
— šli bomo naprej, šli bomo naprej za vsako ceno. Tu se ne gre za usodo enega 
človeka ali neke vlade. Tu gre za argentinsko usodo. — Gremo proti narodni 
usodi. Tmo del dolge kolone Argentincev, ki romajo v zgodovini, v boju za 
narodni ideal. V njej je prostora za vse ljudi ki hočejo-z vero podstaviti svoja 
ramena, s hrbtom proti preteklosti, a s prsmi obrnjenimi v bodočnost.“

I Z  T E D N A

Armando Socaras Ramkez, 22 letni 
Kubanec ter njegov prijatelj, 16 letni
Jorge Perez Blanco, sta s havanskega 
letališča pobegnila skrita med kolesjem 
reakcijskega potniškega letala DC-S 
španske družbe Iberia. Med osemurno 
vožnjo nad Atlantikom, v višini 10 009 
metrov in v mrazu —40°C, je Perez 
Blanco zgrmel v praznino, ko je pilot 
med poletom za poskus odprl kolesa, 
medtem ko je , Socarras Ramirez neza
vesten srečno pristal na madridskem 
letališču. Zdravniki se čudijo, da je 
prestal vožnjo. Doslej se v takih okoli
ščinah še nobenemu beguncu iz komu
nističnega rala ni posrečilo prileteti ži
vemu v svobodo.

Ameriški astronavt Apolo 9, James 
McDivitt, je bil pretekli petek spre
jet v posebni avdijenci pri papežu 
Pavlu VI.

Petindvajset let je minilo v petek
6. t. m., odkar so se v francoski Nor
mandiji izkrcale zavezniške čete in za
čele prodirati v Hitlerjevo „evropsko 
trdnjavo“. Enajst mesecev pozneje se 
je nacifašistična zarota proti svobodne
mu. človeku zrušila v prah, polovico Ev
rope in Kitajsko pa zagrnila nova tema 
komunistične diktature, ki še vedno 
traja.

v  T E D E  N
Blafra je izpustila na svobodo, 14 

italijanskih, 1 libanonskega in 3 zahod- 
nonemške petrolejske tehnike, ki jih je 
prej biafrsko vojno sodišče obsodilo na 
smrt vsled njihovega „sodelovanja z 
Nigerijo.“ Za obsojence se je zavzela 
skoro vsa svetovna javnost, papež Pa
vel VI. pa je zavrgel obtožbe nigerij
ske vlado, da bi katoliška dobrodelna 
ustanova Caritas zalagala Biafrq z 
orožjem. ,

Španska vlada je v ponedeljek, 9. 
t. m. zaprla mejo z Gibraltarjem ter 
so se morali vsi španski delavci zapo
sleni v Gibraltarju, 4800 po številu, za 
vedno posloviti od svojih službenih 
mest v tej britanski koloniji na evrop
skih tleh. Dasi so ZN svetovali Angliji, 
naj Gibraltar vrne Španiji letošnjega 
oktobra, je britanska vlada prejšnji 
mesec proglasila novo ustavo za Gi
braltar. Z njo London zagotavlja Gi
braltarju, da ga ne bo nikdar vrnil 
Španiji brez zadevnega parlamentarne
ga akta ali proti „svobodno in demo
kratsko izraženi želji Gibraltarčanov.“

Willy Brandt, zahodnonemški zun. 
minister je predlagal, naj bi letošnjo 
jesen šest članic SET-a in Anglija sedle 
za okroglo mizo, kjer naj bi se dogo
vorile o včlanjenju Anglije v evropsko 
gospodarsko skupnost.

Iz življenja im dogajanja v Argentini
Spremembe v vladi

Po zadnjih dogodkih, ki so pretresli 
argentinsko javnost, je vlada in njeno 
delo stopilo v novo obdobje. V sredo
4. t. m. je predsednik Ongania po radiu 
in televiziji govoril vsemu narodu. Nje
gova izvajanja prinašamo na drugem 
mestu v tej številki. Osrednja misel te 
poslanice bi se lahko izrazila takole: 
vlada Argentinske Revolucije bo, preko 
vseh težav, in s Spremembami, ki so 
s tekom časa potrebne, pripeljala drža
vo do ciljev, ki si jih je postavila. V 
smislu te izjave, so že v sredo 4. vsi 
ministri in višji drž. tajniki predložili 
svoje ostavke predsedniku, da on raz
polaga z vso svobodo o bodoči sestavi 
vlade. To je edinstven dogodek, odkar 
je na predsedništvu gen. Ongania. Svo
je ostavke so podali tudi nekateri pro
vincijski guvernerji. Vendar, dokler se

predsednik ne izreče o teh ostavkah, vsi 
ministri ostanejo na svojih mestih in: 
normalno vršijo svoje funkcije:

Tako je pretekel že skoraj: teden, 
ne da bi se imenovala nova vlada ali 
potrdila prejšnja. Razlog je bistven: po
leg zamenjave nekaterih oseb, se pre
učuje tudi sprememba ustroja vlade. 
Tako je bilo v ponedeljek 9. t. m. urad
no sporočeno, da se bo ustvarilo pro
svetno ministrstvo. Doslej je prosvetno 
državno tajništvo tvorilo skupaj s pra
vosodnim eno samo državno tajništvo.

Medtem ko se v najvišjih vladnih 
krogih odigravajo važna dejanja, ki 
bodo bistveno preusmerila dosedanje 
delo Revolucije, se je v javnosti vzbu
dilo nestrpno pričakovanje. Po tragič
nih dogodkih zadnjih tednov je želja 
vseh, da bi se efektivno delo nadalje-

(Nadaljevanje na str. 2)



Z E N A  0 J E S V E T
Anica Kralj

A IS |e
Tonček je vzel na skrivaj bratovo 

kolo, se vozil na njem vse popoldne, se 
izkazoval pred prijatelji v najrazličnej- 
'šib akrobacijah in slednjič padel in kolo 
poškodoval.

Zvečer se je brata bal, ker mu je 
mania rekla: „Kar sam povej bratit, 
kaj si naredil in prosi ga, naj ti odpu 
sti.“ „Tega pa ne,“ je sklenil sam pri 
sebi, sedel v kot, se namrdnil in temno 
gledal.

Ko je tako „kuhal mulo“, je mimo
grede ujel v ušesa, kako je mati mrmra
je rekla očetu: „Saj ne bo prosil, tudi 
če ga pretepeš. Prav tak je, kakor nje
gov stari oče. Trma, neozdravljiva tr 
ma. Ni pomoči!“

Tončku so šle te besede do srca in 
ga povsem pomirile. Torej tak je, ka
kor je bil ded. Zdelo se mu je kar do
bro, teza se mu je odvalila iz srca. Nič 
ne bo prosil brata odpuščanja, saj bi ga 
ded tudi ne! Še ponosen , je bil, da je 
dedu podoben.

Mnogokrat opravičujemo slabe last
nosti svojih otrok, češ da so podedo
vane in zato nepopravljive. In prav za
radi tega napačnega prepričanja nič ne 
storimo, da bi otroku pomagali, da se 
ppboljša. Ali res podedovane lastnosti 
odločajo usodo človeka? Terstenjak je 
napisal, da „človek ne podeduje nobene 
celotne' sposobnosti, ampak kvečjemu 
delne nastavke. Celotne sposobnosti, 
lastnosti in osebnost pa mora vsak sam 
razviti,“

Na otrokov značaj, tako trdi Ter- 
stenjak, vpliva dedna naravnava, okoli
ca, kjer živi (družina in družba), in on 
sam.

Okolica, v kateri otrok živi, more 
dedne lastnosti poudarjati ali pa tudi 
blažiti. Koliko pa sprejme človek iz 
Svojega okolja, je pa odvisno največ od 
njega samega.

Seveda dedno obreménjenemu otro
ku bodo skrbno čuječi starši, v prvih 
letih zlasti mati, v največjo pomoč, 
morda odločilno za življenjsko otrokovo

d ed  k r i v ?

t/i

Moja sorodnica je pri svoji starejši 
hčerki pogrešala radodarnosti. Deklica 
je kazala nagnjenje do varčnosti, a opa
žala je na njej tudi nekako otroško 
skopost: nerada je delila z bratci, če je 
kaj dobrega dobila, tudi svoje igrače jim 
je trgala iz rok in skrivala po kotih, 
tako tudi sladkorčke.

Mater je ta Lojzkina napaka zelo 
bolela, posebno ker se je spomnila svoje 
pokojne sestre, kateri so doma pravili 
„skopulja“. Bila je bolestno skopa, za
prta vase, nezaupljiva do ljudi. Ljudje 
so to čutili, zato ni imela prijateljev.

Ta misel jo je napolnila s strahom, 
posvetovala se je, kaj naj z deklico 
stori. Načrtno jo je vzpodbujala k ra
dodarnosti. Namenoma jo je prosila, 
naj ona deli hrano bratcem, posebno pa 
naj razdeli, če je dobila kaj dobrega v 
dar. če je morala komu kaj poslati v 
dar, je Lojzko poslala, da je nesla ka
mor treba. Peljala jo je tudi v otroško 
bolnišnico, da je neznanim zapuščenim 
bolničkom delila sladkorčke. Doma so 
skupno čitali zgodbe o junakih in ju
nakinjah srčne dobrote, molili so skup
no za reveže in zapuščene.

Lojzka je rastla, polagoma je sama 
premagovala svojo slabost in se trudila, 
da bi bila radodarna. In slednjič je zma
gala. Danes je znana kot dobrosrčna 
Žana in srečna mati.

Ta primer, eden izmed mnogih, je 
vzpodbuden za one starše, ki se lenobno 
vdajajo misli, češ: saj ne moremo nič 
narediti, ga bo že življenje izučilo.

Življenje človeka se začne z rojst
nim dnem. In prav ta dan se začne nje
gova vzgoja, ki ga mora na „življenje“ 
pripravljati. Pot je dolga in težka, od 
staršev zahteva veliko ljubezni, pameti 
in neskončne potrpežljivosti. Zahteva pa 
tudi, da iščejo pomoči in pojasnila pri 
človeku, ki jim s pametnim nasvetom 
lahko reši zamotano probleme.

Otroka pa že zgodaj uvajajmo v so
delovanje1. Sam naj polagoma začne 
premagovati svoje napake, le tako se 
bo v njem utrjeval tudi čut odgovorno
sti za svoja dejanja.

BRALI SMO...

M a r m i s i ! a m f  a  «s k o m e e p t u  
B»azv©|a Slovenile

Pod tem naslovom objavlja obširno 
razpravo prof. dr. France Černe v za
porednih člankih v ljubljanskem Delu. 
Naslednji odstavki so iz .številke Dela 
z dne 15. maja 1969.

„Koncept gospodarskega razvoja 
Slovenije mora Izhajati od njenega po
litičnega in družbenega položaja v okvi
ru Jugoslavije pa tudi Evrope, če ne 
sveta, z vsemi zgodovinskimi, kultur
nimi, političnimi vezmi in vezanostmi. 
Koncept razvoja mora povedati, kak
šen je bil dosedanji družbeno-ekonom- 
ski razvoj, predvsem na kaj se je opi
ral, katere so sedanje ter morebitne 
prihodnje prednosti in neprednosti ozi
roma faktorji in protifaktorji razvoja 
Slovenije kot nacionalne skupnosti v 
okviru zvezne Jugoslavije...“

„Koncept razvoja Slovenije bo v 
mnogočem odvisen od pravilnega pred
videvanja razvoja Jugoslavije, še širše 
Evrope, ali vsaj tistih gospodarstev, s 
katerimi ima slovensko gospodarstvo 
tesnejše zveze. Morda se ne bom zmo
til, če bom trdil, da bo uresničenje kon
cepta razvoja Slovenije v precejšnji 
meri odvisno, koliko se bodo vsi naši 
politični in strokovni predstavniki in
tenzivno in prizadevno vključili v kon
cipiranje sodobnega razvoja zveznega 
gospodarstva.

Zato prigovor, da gre z izdelavo 
samostojnega koncepta razvoja Slove
nije za nov val nacionalizma, nikakor 
ni na mestu. Je pa res, da gre pri tem 
za oblikovanje novih odnosov med na
rodnimi skupnostmi na novi etapi go
spodarskega in socialnokulturnega raz
voja, da gre za izdelavo novega kon - 
cepta same federacije, pri čemer naj 
bi imela Slovenila kot najrazvitejša 
republika viden delež.

Ko torej govorimo o potrebi izde
lave koncepta razvoja Slovenije doma. 
po naših strokovnjakih (in po zveznih 
planerjih), si le-to delo zamišljamo kot 
hkratno izhodišče za izdelavo koncepta 
razvoja Jugoslavije ter iskanje opti
malnega mesta slovenskega naroda v 
našem skupnem razvoju.“

Papeževo priznanje 
kiparju Goršetu

Slovensko emigrantsko skupnost je 
doletela čast, da je eden njenih najbolj 
vidnih in odličnih predstavnikov, aka
demski. kipar Franco Gorše dobil iz 
Vatikana umetniško izdelano svetinjo 
s podobo papeža Pavla VI. in toplo 
spremno pismo.

Povod za tako visoko povzdignitev 
begunskega umetnika sta dali dve v 
baker vtolčeni umetnini, ki ju je moj
ster Gorše na pobudo msgr. Jezernika 
iz Rima izdelal za papeško galerijo 
v 'Rimu. Ena plaketa ponasoruje, v 
velikosti 18x11 palcev, motiv Dobrega 
pastirja, dinga v isti velikosti pa 
Božjega poslanca. Mojster ju je z a m i
slil in izdelal lansko jesen, nakar sta 
bili poslani v Rim, kjer ju jo msgr. 
Jezernik skupno s kratkim življenjepi
som umetnika izročil svetemu očetu. 
Papež in vatikanski krogi so bili z 
delom slovenskega umetnika zedovolj- 
ni in so ga sprejeli v vatikansko gale
rijo, kjer so zbrane največje umetnine 
vsega sveta.

Že to dejstvo samo pomeni visoko 
odlikovanje slovenske kiparske umetno
sti v emigraciji,. kjer je umetniku u- 
sojeno boriti se z neštetimi težavami 
in zaprekami —- na drugi strani pa so 
mu sredi svetovnega umetniškega u- 
stvarjanja odprta pota za uvejavlja- 
nie, če je božja iskra v njem in ima 
vsaj nekaj pod palcem.

Medalja, ki jo je kipar dobil, nosi 
na eni strani podobo sedanjega pape
ža z lafinskim napisom: Pavel VI. naj- 
višji duhovnik v 6. letu vladanja (o- 
krajšano). Na drugi strani so okrog po
dobe, ki dviga roko v blagoslov vgra
virane besede (v latinščini) : V živi 
veri sina, ki me je ljubil.

Spremno pismo, ki je v izvirniku 
v angleščini, se glasi v prevodu:

„Dragi gospod Gorše!
Sv. oče mi je poveril častno nalogo 

izreči Vam njegovo toplo zahvalo za 
dve skulpturi, ki ste ju ustvarili in 'ki 
ste ju po posredovanju msgr. M. Je
zernika ponudili, da ju sprejme.

Zahvaljuje se Vam za to lepo darilo
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Stik s stvarnostjo daje umu svežino in prožnost. Stvarnost je preveč 
različna in pregloboka, da bi se dala vtakniti v naprej narejene kalupe in shetne. 
Človek je ne more nikdar čisto obvladati in posedovati ter je ravno zato prisi
ljen prenavljati se in napredovati, da lic izgubi koraka z njo. To pa nagiba k 
ponižnosti in učljivosti. Kadar so duhovi odprti in radoznali ter se obenem opirajo 
na trdna tla objektivne stvarnosti, ne primanjkuje jasnosti, reda, zanimanja, 
navdušenja in primernih pobud. Resnica daje duhu življenje.

Če sc um ne dokoplje do resnice, volja težko prav liočc, je težko dobra. 
Dobrota namreč obstoji v volji, ki prav hoče, to je hoče, kar je zare3 primerno...

Milan Komar, Pot iz mrtvila, stran 63.

tor Vam je zlasti hvaležen za čustva 
! ljubeče naklonjenosti in sinovske vda

nosti, s katerimi mu ga poklanjate.
Njegova Svetost prosi Boga, naj Vam 

povrne z največjimi nebeškimi milostmi 
in dobroto; in kot dokaz za to pošilja 
Vam, Vaši družini in Vašim dragim ter 
Vašemu delu, svoj poseben očetovski 
apostolski blagoslov.

Z zagotovilom mojih čustev, spošto
vanja in občudovanja ostajam s pozdra
vom v Kristusu,

J. Benclli“

V imenu emigrantske javnosti, pa 
upravičeno tudi za Slovence v domo
vini in v zamejstvu, izrekamo sivola
semu umetniku tople čestitke za veliki 
uspeh in mu zagotavljamo, da se z 
njim vred veselimo priznanja in zahva
le sv. očeta in smo na vse to ponosni. 
Želimo mojstru, ki je kljub slabemu 
zdravju ves živahen sredi dela in na
črtov za bodoče stvaritve, čigar ustvar
jalne roke so pravkar zmodelirale štiri 
markantne reliefe za slovensko kapelo 
v baziliki Brezmadežne v Washingtonu, 
da bi ob odlikovanju, ki ga proslavlja
mo, razvil nove moči za opravljanje 
visokega poklica. On je brez dvoma 
eden najvidnejših kiparjev med Slo
venci, ki so svoj talent posvetili izra
ziti religiozni umetnosti čeravno tudi 
svetnih motivov in obrazov ne zane
marja. Njegova dela vežejo zemljo z 
nebom, in po posebnem apostolskem 
blagoslovu sv. očeta bo Goršetov genij 
še močnejše gibalo za dviganje člove
škega duha k večni Lepoti ki je Bog.

(Dr. Ludvik Puš

Im etje  se „bojijo“ pokojnin
V času revolucije se je komunistom 

zdelo vse zelo enostavno, še tako kom
plicirane probleme so rešili z obljubami. 
Obljubili so vsakemu, kar je želel. Tako 
so tudi kmetom obljubili pokojninsko za
varovanje.

Tega problema pa še do danes niso 
rešili. V kakšnem stanju je, je povedal 
predsedniku skupščine SRS Sergeju 
Kraigherju kmet iz radenske občine, 
ko mu je pred kratkim rekel dobesed
no: „Starim in onemoglim kmečkim 
ljudem bi bile pokojnine hudo potreb
ne. Kolikor si jih želimo, toliko pa se 
jih tudi bojimo, če bomo morali pri
spevati sami sredstva zanje.“

Odkar komunisti govorijo o pokoj
ninskem zavarovanju kmetov in raz
pravljajo o popolnem socialnem zava
rovanju kmečkih ljudi, se sučejo okrog 
osnovnega načela, ali naj bi kmetje 
prispevali sredstva za svoje zavaro
vanje sami ali še kdo drugi. Računi 
namreč točno kažejo, da kmetje tega 
ne zmorejo sami. Poleg tega pa se 
stalno širi površina neobdelanih kme
čkih zemljišč, številni so zagovorniki,

ki pravijo, da naj bi dobili za zava
rovanje kmetov še druge vire, ki naj 
dopolnijo prispevke kmetov. Ta teza 
pa ima mečne nasprotnike in tako ne 
pridejo na čisto.

Razpravljanje o zavarovanju kme
tov pa naleteva tudi na vedno bolj ne
rešljiv problem, kdo je pravzaprav 
kmet. Koga lahko imenujejo kmeta?

Samoupravni organi zdravstvenega 
zavarovanja kmetov so namreč izraču
nali, da bi starostno in invalidsko za
varovanje kmetov lahko uvedli takoj, 
če bi vanj vključili le prave kmete, ne 
pa tudi vso vaško revščino.

Pa tudi pri ocenjevanju z gospodar
ske in socialne plati, kdo je danes v 
Sloveniji kmet, zahajajo v velika pro
tislovja. Po načelih kmetijskih organi
zacij lahko postane zadružnik ali ko
operant le blagovni kmetijski proizva
jalec. Drugi kmetje pa nimajo niti vo
lilne pravice kot proizvajalci. Po soci
alni plati pa so kmetje vsi občani, ki 
imajo vsaj malo kmetijske zemlje in 
niso nikjer stalno zaposleni.

K vsemu temu pa še tale pogled: V

IZ ARGENTINE 

(Nadaljevanje s str. 1)

vaio v miru in rodu. Ob tem se že n- 
stavljajo razne razprave strokovnjakov, 
kot tudi uvodniki dnevnikov in revij, 
ki skušajo, vsak s svojega vidika, raz
lagati vzroke ter nakazati smeri bo
dočega delovanja. Pozornost, ki sc je 
vzbudila ob predsednikovem govoru, se 
spreminja v upanje, da država končno 
nastopi pot svoje usode.

Kratke novice

Reka Parana bo predmet izčrpnega 
študija. Razni argentinski državni in 
privatni organi bodo s sodelovanjem 
Združenih narodov proučili vse njeno 
področje iz ekonomskih, topografskih, 
plovnih in drugih vidikov. Načrt pred
videva dobo vsaj treh let, razdeljeno na 
več etap. Združeni narodi bodo iz po
sebnega sklada prispevali 844.000 do
larjev, ostalih 1,238.000 dolarjev pa bo 
dala argentinska vlada. Delo bodo izvr
šili argentinski strokovnjaki, izvežbani 
na kurzih, ki jih organizirajo ZN.

Central Balcarce za zveze potom sa
telitov ho pričela delovati v avgustu. 
A 16. julija bo izvedena poskusna sklo
pitev. Tako bomo lahko v Argentini, 
kakor tudi v Urugvaju, videli pristanek 
človeka na Luni.

Več javnih del, ki so v načrtu, bodo 
v kratkem pričeli izvrševati. Tako so v 
San Luisu že določili po konkurzu 
tvrdko, ki bo asfaltirala državno cesto 
148. Proračun predvideva izdatke v vi
šini 400 milijonov pesov. — V La Rioji 
pa so sklicali konkurz za izvedbo več 
javnih del, katerih skupna cena je pred
videna bližu 800 milijonov pesov.

Odstopil je rektor Severno vzhodne 
univerze dr. Carlos A. Walker. Niso šo 
imenovali njegovega namestnika. Skup
no z njim je odstopil podrektor, aka
demski tajnik in socialni tajnik univer
ze. S tem bo možna reorganizacija vod
stva te univerze, kjer so se praktično 
začeli „majski nemiri“. — V Cordobi se 
je v ponedeljek 9. pričel redni pouk na 
univerzi. S tem se je red vrnil v vsa 
argentinska vseučilišča.

Sloveniji je veliko kmečkih družin s 60 
novimi dinarji katastrskega dohodka. 
Katastrski dohodek pomeni ustvarjeno 
Vrednost ob štetju materialnih stro
škov, npr. za seme, gnojila itd. Nasta
ne vprašanje, ali se more kmečka dru
žina preživljati s 50 dinarji na mesec, 
do katerih pridemo, če odštejemo na
vedene materialne stroške. Poleg tega 
pa je v ta znesek všteta vrednost živil, 
ki jih sam pridela.

Po vsem tem se tistemu kmetu iz 
radenske občine ni treba bati pokoj
nine. še dolgo je ne bo.

Tone Mizerit

Cerkev na raznotju
„Sivet je v krizi. Vsi sloji človeške! 

družbe, vse institucije, vsi poklici ču
tijo ta protiudar. Mnogi iščejo smisel 
stvari, časa, sveta in svojega'lastnega 
življenja. Naš odgovor je jasen, trden 
in absoluten razglas: samo Kristus 
lahko reši človeka. Rešitev se ne iz- 
najde; rešitev se sprejme od Jezusa. 
Naloga Cerkve je; da to rešitev posre
duje človeštvo. A v teh težkih časih 
je Cerkev sama zašla v krizo, ki je 
kriza vse civilizacije.“ Tako se je za
čelo pismo francoskih škofov, ko je val 
pretresov pokoncilske Cerkve začel 
preplavljati tudi Francijo.

Trije problemi

Če je kriza danes bolj vidna, kot je 
bila v drugih zgodovinskih obdobjih, je 
to vzrok predvsem modernih obvešče
valnih i sredstev, ki večkrat celo zlo
namerno izrabljajo in napihujejo razne 
dogodke. Odpadle duhovnike tisk vlači po 
prvih ..straneh, od . njih zahteva tragične 
deklaracije, do potankosti opisuje pot 
njihofè „osvoboditve“ ' itd. Ob teh po
javih je dolžnost resnega, predvsem

I katoliškega tiska, da spregovori resno 
besedo, ter stvarno prikaže položaj.

Deistvo je, da Cerkev danes trpi na 
velikem notranjem presnavljanju. Je 
tudi povsem naraven pojav. Spremem
be, ki jih je vpeljal II. vatikanski kon
cil, predvsem pa smer in ideje, ki jih 
je začrtal, so samo pospešile proces, ki 
ga lahko označimo kot „proces očišče
vanja“.. Kot so znaki bolezni na telesu 
le izraz notranjega odpora proti zlu, 
tako so razno dogodki v Cerkvi le do
kaz, da se Cerkev v svojem telesu či
sti, da izloča snovi, ki so ji v njenem 
božjem poslanstvu škodljive.

Problemi, zaradi katerih danes 
Cerkev trpi, so večkrat različni po de
želah ali kontinentih. Včasih so celo 
izrazi krize v različnih predelih iste 
dežele popolnoma drugačni. A v glav
nem bi se lahko te bolezenske pojave 
razdelilo na tri velike skupine: problem, 
duhovniških poklicev, problem avtori
tete ter problem celibata. Toliko v 
duhovniškem krogu. Vzporedni, a raz
lični so problemi v krogu laikov. A 
najprej si oglejmo zgoraj omenjene 
skupine bolj natančno.

Nazadovanje duhovniških poklicev 
je danes splošen pojav. V Sev. Ame
riki je število kandidatov v zadnjih 
treh letih padlo za 12%. Na Holand
skem je v zadnjih 15 letih število re
dovniških kandidatov padlo za več kot 
50%. V Angliji prehajajo redovne šole 
v roke države, ker razne redovniške 
kongregacije ne razpolagajo več z za
dostnim številom osebja. Problemu po
manjkanja poklicev se tako pridruži in 
še poveča pereče vprašanje števila du
hovnikov v nekaterih predelih sveta, 
predvsem v Latinski Ameriki.

Drugi problem, avtoritete, je sicer 
splošni problem oporekanja, ki je pa 
našel svojo kanalizacijo predvsem v 
mlajših duhovniških skupinah. Sam na 
sebi ni negativen, kadar se na iniciativo 
ugovora postavi iskren dialog. Na ža
lost ni vedno tako, in lahko opazimo 
pojave, kot v Firencah v Italiji, pose- 
mesne upore hierarhiji po vseh delih 
sveta, ali celo skupinske upore, kot 
nedavni problem 30 duhovnikov v Ro- 
sariu. Mnogo teh razlik vodi kaj rado 
k odpadu.

Glavni razlog odpada duhovnikov pa 
je tretji problem, to je duhovniški ce
libat. Kriza je prišla že v višje duhov- 
niské kroge, kakor je primer rimskega

msgr. Musanteja, ali perujskega škofa 
Cornejo Rodovera. Zdi se, da se vedno 
boli širi zlasti med duhovščino v anglo
saških deželah in v Južni Ameriki sta
lišče, naj ne bo celibat obvezen za ka
toliškega duhovnika, in naj se da mož
nost, da tudi poročeni duhovniki vršijo 
naprej svoje poslanstvo. Značilna za to 
stališče je anketa, ki so jo nedavno 
izvedli med brazilsko duhovščino. Kar 
90% anketirancev se je izreklo za od
pravo obveznega celibata. Ob tem je 
bivši vatikanski državni tajnik kardinal 
•Cicognani pred kratkim poslal predsed
nikom škofovskih konferenc pismo, v 
katerem prosi, naj store, kar morejo, 
da sedanja gonja javnega mnenja 
proti oženjenosti duhovnikov noneta. 
Spominja jih. na papeško okrožnico o 
celibatu in pravi, da je treba vpraša
nja, ki so s tem v zvezi, reševati v 
luči učenja Cerkve in v tesnem sode
lovanju s Sv. sedežem.

Tudi med redovniki

Kriza pa je posebej zajela tudi ne
katere duhovniške redove. Tako je bil 
posebno prizadet jezuitski red, v kate
rem so se prav v zadnjih časih izvedle 
marsikatere spremembe. Izstopi se 
množe, druge pa morajo zaradi svoje

voljnih pogledov in nediscipline izklju
čiti. 'Na Nizozemskem je jezuitsko cen
tralno vodstvo pozvalo tri člane družbe, 
naj izstopijo. S tem ravnanjem pa ni 
bil zadovoljen holandski provincial, in 
je še on odstopil s svojega mesta. Tudi 
asistent za germanske province jezu
itskega reda je bil razrešen svojega 
mesta. Zadnje čase je namreč dajal 
razne čudne izraze o vzgoji bodočih 
duhovnikov. Med drugim je svetoval, 
da bi jezuitski kandidat pred obljubami 
imel poznanstvo s kako žensko, da bi 
se njegova osebnost dopolnila in v ce
loti razvila. To bi bilo priporočljivo za 
vsakega duhovnika in s tem naj bi bil, 
po njegovem mnenju rešen problem du
hovniškega celibata.

Podobni problemi, pretresajo tudi 
druge duhovnike in delno tudi že žen
ske redove. Temu je treba dodati še 
nemire in razne struje med laiki. A 
to, kot že rečeno, nikakor ni znak pro
padanja. Večkrat se sicer iz avto- 
kritike preide v samorazdejanje, na 
kar zlasti opozarja sedanji papež Pa
vel VI. A Cerkev se bo iz tega viharja 
dvignila močnejša in prenovljena, bolj 
pripravljena za dosego svojega cilja, 
ponesti Kristusa vsemu svetu.
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Novo mašo jo daroval v nedeljo 25. 
maja v Novem mestu rev. Cveto Jurak. 
Navzočih je bilo okrog 2000 oseb. Pri
digal je novomašniku njegov brat rev. 
Jože Jurak iz Gorice, ki je pred 25 leti 
pri istem oltarju sredi vojne vihre 
opravil prvo sveto daritev. Novomaš- 
nikova pot je bila res trnjeva, predno 
jc stopil pred oltar. Ko bi moral pred 
18 leti delati maturo, nato pa vstopiti 
v semenišče, je moral v zapor. V za
poru, kjer je bil dve loti in pol, so 
komunisti tako postopali z njim, 
da so sc mu zrahljali živci. Zato 
dolgo ni mogel nadaljevati študij. 
Končno se mu je le posrečilo do
seči, da je prišel v Italijo in je dokon
čal bogoslovne študije na Vzhodnem 
inštitutu v Rimu. — Na binkoštno so
boto ga je posvetil pomožni škof dr. 
Lenič. ‘Novomašnik in njegovi so bili 
srečni. Srečo je kalila le smrt njegove 
matere, ki je v 78. letu starosti umrla 
dva meseca pred novo mašo. Naj Bog 
blagoslovi in vodi novega duhovnika, ki 
je s tako voljo šel cilju nasproti in ga 
kljub silnim težavam dosegel.

Majski sneg v Sloveniji. Poročilo 
iležumega sinoptika na hidrometeoro
loškem zavodu je glasilo 20. maja zju
traj takole: „Ponoči so snežne padavine 
pokrile v glavnem celjsko in ljubljansko 
kotlino, kjer je povprečno zapadlo 8 cm 
snega. Na Gorenjskem je bila snežna 
odeja debela 5 cm, v Slovenj Gradcu 1 
cm, v Postojni je samo snežilo, medtem 
ko v Mariboru in Novem mestu ni sne
žilo.“ — V Celju je sneg prizadel gozd
ne listavce, žitarice in nasade krmilne 
lucerne; plantažam hmelja v Savinjski 
dolini pa ni škodil, ker so bile sadike 
že skoraj povsod navezane na hmeljev- 
ke in žičpa vodila. — Na sadni plan
taži Mirosan pri Petrovčah je bilo v 
nevarnosti 40.000 dreves. Da so hitro 
otresli sneg z njih, so prosili za pomoč 
vojake. — Voglajna je tako narasla, da 
je prestopila bregove. Prav tako Mirna 
od Pijavic do izliva v Savo. — Na Po
horju je padlo med 25 in 40 cm snega. 
V višjih predelih Zasavja je padlo do 
80 cm snega. Tudi Ljubljani ni bilo 
prizaneseno. Okrasna in sadna drevesa 
so bila močno okleščena; v jutranjih 
urah pa so morali celo ustaviti pro
met. škoda je velika. Zavarovalnice, 
škode, povzročene po snegu, ne plačajo. 
Od leta 1863 je imela Ljubljana sedaj 
devetič sneg v maju.

Sto let obvezne šole na Slovenskem. 
Parlament takratne avstroogrske mo
narhije je namreč pred sto leti sprejel 
šolski zakon, s katerim je bila tudi na 
slovenskem ozemlju uvedena obvezna 
osemletna osnovna šola. To je bilo iz
rednega pomena za razvoj šolstva v 
Sloveniji. V proslavo te stoletnice je 
slovenski šolski muzej v Ljubljani v 
svojih prostorih pripravil razstavo, ki 
je bila otvorjena 20. maja. Zaradi raz
stavljenega gradiva je zanimiva ne le 
za pedagoške delavce, ampak za vse, ki 
jih zanima razvoj slovenske prosvete. 
Ob tej razstavi je muzej tudi izdelal 
zbornik, v katerem je podan pregled 
razvoja osnovne šple na slovenskem

S ae

ozemlju v zadnjih sto letih. Napisal ga 
je France Ostanek.

Ne gre pa ne gre. S kmetijstvom 
namreč. Svet za kmetijstvo pri Gospo
darski zbornici in plenumu republiške
ga odbora Sindikata kmetijskih delav
cev sta si na skupni seji zopet belila 
glave z težavami kmetijskih organiza
cij. Prezadolžene so. Ugotovili so, da je 
lani ostalo vsem kmetijskim organiza
cijam v Sloveniji le okrog 15 milijo
nov „podjetniške akumulacije“ kar je 
premalo celo za enostavno produkcijo. 
Za vračanje kreditov pa so kmetijske 
organizacije porabile 90 milijonov di
narjev, kar je več kot so imeli vse 
amortizacije. Ker pri takem stanju ne 
morejo naprej, pa tudi na nove kredite 
ne morejo računati, so gospodarski mo
žje pri Svetu in odboru sindikalne zve
ze predlagali — moratorij — to je od
ložitev odplačevanja kmetijskih kredi
tov.

V kmetjski dejavnosti so bili lani 
osebni prejemki za 30 odstotkov nižji, 
kot v drugih dejavnostih. Delitev do
hodkov sc je poslabšala v škodo kme
tijskih delavcev. Vzlic nizkim odkupnim 
cenam pridelkov pa so bile cene v tr 
govini višje kot prejšnja leta. Ugotav
ljajo, da ni mogoče uspešno gospoda
riti v takih razmerah kot so sedaj. Kot 
primer navajajo, da ima npr. dipo- 
mirani inženir na Ptjuski farmi pra
šičev le tisoč dinarjev mesečnih dohod
kov, čeprav je njegova tehnologija na 
svetovni ravni. Vinogradniški delavec v 
Halozah pa ima le 360 dinarjev meseč
nih prejemkov, čeprav je vino v gosti
ščih zelo drago.

Združeno podjetje Iskra v Kranju, 
ki ima čez 13.000 zaposlenih, je lansko 
leto izvozilo za 10.2 milijona dolarjev, 
od tega 72% na tržišča z močno zdravo 
valuto. : j j

Umrli so. V Ljubljani: Alojz Goršič. 
vodovodni in klep. mojster, Anton Šker
janc, posestnik iz Trnovega, Fani Golob 
r. Kopina, Franc Počkar, šofer, Rok Zu
panc, upok., Franc Molk, žel. up. (80 
let), Franc Jangavič, upok., Marija Ko- 
veka r. Mauc 92 let), Jože Gornik, Jer
nej Mežnaršič, mizar, Apolonija šega, 
roj. Sever, Ivan Kuclar (78 let), 
Vinko Mršol, gozdar v pok., Margare
ta Pirnat, Katarina Ogrin roj. Čeme;

France Borko, učitelj v p. v Celju, 
Francka Jurjevčič r. Kunstelj, Vrhnika, 
prof. Jan šedivy, Maribor; Adalbert 
Tomšič, Knežak, Marijan Ločnikar, 
Domžale, Hilda Konjedič, upokojenka, 
Kranj, Ivan Cimperman, Zalog, Jušt 
Brezigar (87) 1.), Podgora pri Gorici, 
Andi Ravnikar, Domžale, Tatjana Ča- 
mernik r. Knez, Radeče pri Zidanem 
mostu, Frančiška Trobec (87 1.), Plavje, 
Franc Sever, Krapje pri Ljutomeru, Ja 
nez Kobal, Litija, Alojz Mlakar, biv. 
trgovec, Iga vas, Katica Glavič r. Habič, 
pošt. up., Slovenj Gradec, Alojzija Pe
čar, Zagorje, Fani Kraupner, Celje (92 
let), Justina Brezovšek r. Koritnik, Cer
klje, Karel Eksler, prekajevalec, Kranj, 
Franc šiška, žel. up. (72 let), Ivančna 
Gorica.

R e š ite  sv o j u g led  n a jp re j p r i  nas 
in  p o tem  še le  — v  A fr ik i

Izvršni odbor Študentovske skupnosti v Mariboru je organiziral 
nedavno javno tribuno o položaju slovenskih ljudi na Tržaškem, Go
riškem in na Koroškem. Kot zastopnika Slovencev onstran Karavank 
sta se odzvala vabilu dr. Erik Prunč in dr. Franc Zwitter, kot zastop- 
ka Slovencev na Tržaškem, Goriškem in v Beneški Sloveniji pa sta 
bila povabljena prof. Boris Pahor iz Trsta in Boris Race. Javna tribu
na je bila v veliki predavalnici Visoke ekonomske šole in so se je ude
ležili številni študenti, profesorji in drugi poslušalci. V naslednjem 
podajamo odlomke iz razprave prof. Borisa Pahorja iz Trsta, ki jo 
je imel na tej javni tribuni v Mariboru o vprašanju narodne bit
nosti zamejskih Slovencev.

Če torej pregledamo položaj zadnje
ga dosetlotja z vidika razmerja med 
slovenskim matičnim središčem in nje
govima pretisnjenima udoma, bomo žal 
ugotovili, da veje s središča proti pe
riferiji precejšen hlad.

Seveda samo v manjši meri hlad, ki 
je odvisen od značaja, zavoljo katerega 
so človek iz osrednje Slovenije kar 
precej razlikuje od mediteranskega Slo
venca. Gre za hlad, ki je narodna mlač
nost, če že ne izrecen odpor proti pou
darjanju odločne narodne zavesti, od
por proti zavzetemu obravnavanju na
rodno pomembnih vprašanj. In pouda
riti je treba, da se precejšen del mlaj
še slovenske inteligence, kar se tega 
razpoloženja tiče, ne razlikuje od či
sto trgovskega, pridobitniškega člove
ka. Če je stališče načelnega delavske
ga internacionalizma brez trdne nacio
nalne podlage škodljivo za obstoj v 
matičnem, kolikor toliko varnem sve
tu, potem je tako stališče neizmerno 
škodljivo življu v zamejstvu, kjer je

za ohranitev narodnega občestva pred
vsem potrebna homogenost.

Seveda je prvo zdravilo narodna 
vzgoja v slovenski republiki.

Pomisliti moramo, da smo narod, ki 
ki ima poldrugi milijon strnjeno žive
čih pripadnikov, zato si ne moremo do
voliti, da bi pozabljali ali pa vsi sku
paj propadli. Zato je današnje umira
nje Koroške hkrati tudi počasna umi
ranje slovenskega naroda kot takega, 
če je res da gangrena, ki načne en del 
organizma (in narod je organizem), 
bistveno načne zdravje celega telesa. 
Zato bo jutrišnje usihanje obalnega de
la tržaškega območja spet tudi del splo
šnega slovenskega usihanja. Zakaj na
rodna zavest ne more biti trojna, ena 
za osrednjo Slovenijo, drugačna za Ko
roško, spet drugačna za Primorsko, pa 
še spet čisto posebne vrste za Beneško 
Slovenijo. Narodna zavest je ali je 
pa ni. Tertium non datur.

Zanimivo je, da Fanon v svoji knji
gi „Les damnés de la terre“ svojim

S L O V E N C I  V
BUENOS AIRES 
II. VEČER SKA

Na drugem večeru SKA dne 7. ju
nija je nastopil s prvim predavanjem 
Zgodovinski odsek, ki ga je začel prof. 
dr. Tine Debeljak. Ta je uvodoma po
udaril, da spadajo tudi taka preda
vanja, kot so italijanske aspiracije na 
slovensko ozemlje —• čeprav se zde ne
katerim politična — bistveno v pro
gram SKA, saj spada pod točko 5 Pra
vil „raziskavanje slovenske narodne 
samobitnosti“. Sem spada napovedano 
predavanje prof. dr. Srečka Barage: 
Italijanske osvajalne aspiracije in Slo
venci.

Prof. dr. S. Baraga je najprej pove
dal povod za to raziskavanje: govor dr. 
Agnelettija v Trstu, češ, da ni nobene 
nevarnosti za Slovence več pred Italijo, 
ki ni več fašistična. Prof. Baraga je nato 
pokazal vso zgodovino teh aspiracij: v 
prvem delu starih Rimljanov, in v dru
gem novih Italijanov, ki so privzeli de
diščino antike v svojo dušo ter jim je 
ta ekspanzija na naše kraje imanent
na. Od Zedinjene Italije smo vključeni 
v laško iredento ter smo v neposredni 
nevarnosti. Govoril je o metodah te ekst 
panzije •— zdaj prijateljske zdaj vojne 
-—, o dogodkih ob prvi svetovni vojni, pa 
ob drugi, o usodi fratelanzze prav do 
zadnjih Vidmarjevih nasvetov prehoda 
Slovencev v italijanske stranke ter o 
Fanfanijevih izjavah ob Kopru, d§ Ita
lija ne prizna današnjih mej. Vse to 
jasno očituje, da nè smemo puščati 
vnemar pri misli na našo bodočnost teh
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tisočletnih osvajalnih aspiracij Itali
janov na Balkan po suhem, ko jim dru
ge velesile zabranjujejo razmah kot 
pomorske države. S pozivom na čuječ
nost je zaključil svoj res znanstveni 
elaborat, ki so ga vsi sprejeli z odo
bravanjem.

Živahna debata je bila vedno na aka
demski višini. Udeležba okrog 70 oseb.

Občni zbor
Od zveze slovenskih mater in žena 

smo prejeli:
Zveza slovenskih mater in žena je 

stopila v javnost kot organizacija z 
ustanovnim občnim zborom dne 5. 6. 
1969, s sedežem v ‘Slovenski hiši na R. 
Falcónu, da s svojim socialnim in vzgoj
nim delom združi vse matere, žene in 
vzgojiteljice, ki jim je pri srcu lastna 
izpopolnitev, dobrobit družine in otrok 
ter vse slovenske skupnosti.

Ožji odbor pod predsedstvom ge. 
Dobovškove sestavljajo ge.: Ašič, Fink, 
Šuc, Eiletz, Batagelj in Berlot; v širši 
odbor so pristopile ge.: Bonin, Bras, 
Dimnik, iDolenc, Esih, Glinšek, Jereb, 
Kočar, Krošelj, Lipuščiic, Malovrh, Pe- 
triček, Pirc, Rajer, Stariha, Sedej, Suš
nik, Voršič, Zakrajšek, Zavrtanik in 
Žitnik. Nadzorni svet pa sestavljajo ge.: 
Eiletz, Kralj, Reja in Vivod.

CARAPACHAY
Občni zbor Slovenskega doma v Ca- 

rapachayu je bil 24. maja ob 20. uri. 
Začel in vodil ga je predsednik Sedej 
Alojzij. Najprej je bil sprejet predlog, 
da naj se pošlje pozdravna pisma msgr.

(Nadaljevanje na str. 4)

Nova vloga o položaja Slovencev v Italiji
Nadaljevanje in konec vloge goriškemu županu

Ob 20-letnici vesoljne izjave o člo
veških pravicah so predsednik italijan
ske republike, člani vlade, osebnosti iz 
političnega in kulturnega sveta ter sam 
papež Pavel VI. potrdili dolžnost spo
štovanja nedotakljivih pravic človeška 
osebe.

Papež Pavel VI. udeležencem 
socialnega tedna v Cataniii

Posebno papež Pavel VI. je v svoji 
poslanici, namenjeni udeležencem so
cialnega tedna katoličanov, ki je bil v 
Cataniji v septembru 1968, opozarjal, 
da ni dovolj, če pravice človeške osebe 
samo oznanjamo, temveč da morajo biti 
zajamčene posameznikom in socialnim 
skupinam: „Ni zakonov, ni ustanov, ni 
državnih ali mednarodnih organizacij 
— je dejal Pavel VI. — ki bi lahko za 
vse uresničile mirno uživanje življenj
skih 'dobrin v svobodnih razmerah tam, 
kjer posamezniki, vmesne skupine, dr
žave in razne skupnosti ne poznajo 
druge pobude in nimajo drugega cilja 
kot to, da strežejo lastnim posebnim 
koristim in da vsiljujejo drugim svoje 
ideologije.“

Nato je papež Pavel VI. skoraj po
tr t zahteval jasno izjavo glede dolžno
sti države do dostojanstva človeške 
osebe; zapisal je: „Zgolj spoštovanje 
demokratične metode brez dejanske in

nujne volje za dosego skupne blaginje 
ne opravičuje zadostno obstoja strank.“

Proglas gen. Petiti di Roreto

Zato je zakonodavčeva naloga, da 
poskrbi za celotno zaščito slovenske 
narodne manjšine v Italiji, ki čaka na 
to od leta 1866 in od 1918. Tukaj je 
potrebno omeniti, da je leta 1918 po 
izkrcanju italijanskih čet v Trstu ge
neral Carlo Petitti di Roreto, guver
ner, izdal naslednjo izjavo, katero je 
dal brati tudi v cerkvah:

„Slovenci! Italija, država velikih 
svoboščin, vam bo dala enake pravice 
kot drugim državljanom. Dala vam bo 
več šol v vašem jeziku, kot vam jih je 
dala Avstrija. Spoštovala bo vašo vero, 
kajti katoliška vera je vera vse Italije.

Slovenci! Bodite prepričani, da bo ve
lika in zmagovita Italija skrbela za 
vse svoje državljane ne glede na nji
hovo narodnost.“

Veliko obljub je bilo danih tudi Slo
vencem v Nadiški dolini leta 1866, toda 
po sto letih nimajo v šolah niti pouka 
svojega materinskega jezika.

Slovencem je treba zagotoviti 
vse človeške pravice

Potrebno je torej zagotoviti itali
janskim državljanom slovenskega jezi

ka v naši deželi uživanje človeških pra
vic in osnovnih svoboščin, in sicer brez 
razlike na pokrajino, v kateri živijo.

To potrebo čuti od časa do časa 
tudi deželni odbor, ki preko svojega 
predsednika Berzantinija priznava ute
meljenost zadevnega upanja slovenske 
narodne manjšine ter izraža željo, da 
bi vlada za to poskrbela.

Da bi torej zagotovili italijanskim 
državljanom slovenskega jezika v naši 
deželi uživanje človeških pravic in 
osnovnih svoboščin, j» potrebno izdati 
norme za zaščito njihove skupine v 
skladu z določbami šestega in drugih 
členov ustave ter tretjega člena dežel
nega statuta.

Zaščita mora biti celotna, ker gre 
za to, da se zajamči obstoj skupine v 
narodnostni, gospodarski in kulturni 
celoti ter njen svobodni razvoj.

Zlasti pa zahtevamo:

1. Tudi v videmski pokrajini naj se 
ustanovijo otroški vrtci, osnovne in 
srednje šole z materinskim učnim je
zikom.

2. Raba slovenskega jezika naj bo 
zajamčena v ustnih in pismenih odno
sih z vsemi političnimi, državnimi sod
nimi, deželnimi, pokrajinskimi in občin
skimi oblastmi in njihovimi uradi. Spo
štuje naj se izvirno slovensko krajevno 
imenoslovje v vseh občinah in krajih, 
kjer prebivajo Slovenci.

3. Zabranjen naj bo vsak ukrep, ki

bi lahko spremenil narodnostni značaj 
ozemlja, na katerem prebivajo Slo
venci.

4. Zabranjen naj bo vsak politični 
in upravni ukrep, tudi razlastitve in 
nakup zemljišč, ki bi lahko postavil v 
nevarnost gospodarstvo pripadnikov 
slovenske narodne skupine ali pa na
rodne skupine kot celote.

5. Kazensko naj se zasledujejo huj
skači k narodnemu sovraštvu na škodo 
Slovencev na vsem ozemlju republike: 
v pojem „žalitev naroda“ naj se vklju
čijo žalitve na račun izvora, izročila, 
jezika in kulture slovenske manjšine.

6. Razveljavijo naj se vsi predpisi 
zakonov, izdanih v fašističnem dvaj - 
setletju na škodo pravic in svoboščin 
državljanov slovenskega jezika; olajša 
naj se obnova kariere preganjanih in 
tistih, ki jih je režim kakor koli oviral.

7. Izdajo naj se tudi vse zakonske 
norme, primerne da jamčijo obstoj in 
razvoj slovenske narodne manjšine v 
deželi s priznanjem in spoštovanjem 
vseh pravic posameznikov in skupin.

Gospod župan!
Podpisani občinski svetovalci Slo

venske demokratske zveze Vam poši
ljajo tale dnevni red s prošnjo, da ga 
čimprej predložite občinskemu svetu, 
da glasuje o njem in ga pošlje dežel
nemu svetu in državnemu zboru zaradi 
ukrepov, ki jih zahteva.

Dr. Avgust Sfiligoj, dr. Andrej Bratuž, 
dr. Slavko Bratina, občinski svetovalci

V sak ted en  en a
GONARSKI SONETI 1942 

V SE

France Balantič

Zavlekel sem se za barako v hlad, 
oči mi širi luč ko rdeča rana, 
od žeje tihe usta so sežgana, 
kdaj pljunek bo krvav postal zapad?

Brezmejna je sinjina kot moj glad, 
nekje so moja polja, moja hrana, 
nekje mladost mladosti je pijana —  
pa kaj bi s tem, že davno nisem mlad!

Umazan črv sem,, ki zdaj zdaj izgine, 
ni v meni več domačega neba, 
le lačen pes sem, ki zdaj zdaj pogine.

O kaj ostalo je še od vsega, 
od hrepenenja d,uše v visočine: 
za hlebček kruha dal bi kos srca...

afriškim ljudem odločno poudarja to, 
kar smo mi v zamejstvu vedno trdili: 
da je sodobni internacionalizem lahko 
dober in stvariteljski samo ko se ure
sniči na podlagi zavestnih, v vseh ozi
rih polnopravnih narodnosti.

In še: „Samo iz narodne zavesti 
vstaja in se krepi mednarodna zavest. 
In prav to dvojno porajanje je na
vsezadnje ognjišče vsake kulture.“

Vzgoja, sem rekel. In vzgoja mla
dega rodu za jutrišnji dan mora na 
Slovenskem spet postati „protestant
ska“, če naj je imelo kak smisel, da 
smo se živi pretolkli skozi zgodovino 
in skozi pošastno neurje druge sve
tovne vojne. Protestantska vzgoja pa 
pomeni, kakor za Trubarja, narodna 
vzgoja; in če je Trubar hotel s sloven
sko zavestjo in slovenskim jezikom re
šiti Slovence za pravo vero in za večno 
življenje, potem moramo mi danes s 
slovensko zavestjo rešiti svoj rod za 
jutrišnje inteligentnejše sožitje evrop
skih narodov in za sprejemljivo prihod
nost svota.

Doslej tukaj pri vas niste šli po tej 
poti. In prav mi v zamejstvu vam, kar 
se tega tiče, vsak trenutek lahko iz
merimo utrip, zadostuje nam namreč, 
da ugotovimo kakšno je vaše razmerje 
do nas. Pri tem niti ni treba, da nam 
naravnost poveste, kako vas motimo pri 
vaših trgovskih poslih, tudi ni treba, 
da nam rečete, kako smo s svojo nacio
nalnostjo starokopitni in zaostali, ne
kaki mesečniki vzeti iz plesnive, v paj
čevino zavite romantike. Zadošča nam, 
da nas z nekoliko ironičnim, nekoliko 
užaljenim glasom vprašate, zakaj se za
mejski ljudje tako krčevito upiramo 
kulturi in standardu velikega naroda, 
zakaj smo tako omejeni, da ne vidimo, 
kako bi od tega imeli samo koristi.

Pa tudi mlad in razgledan človek 
se ne boji, da bi zašel v nacionalizem, 
ko dobro ve, da je nacionalizem napad, 
ne obramba, da je nacionalizem samo
hvala, ne zahteva, da te priznajo, da 
je nacionalizem pesem krvi, ne pou
darjanje miru med narodi in dobre so
seščine, kar slovenski človek zmeraj 
znova ponavlja kakor litanije vseh svet
nikov od Trubarja od Prešerna in Stri
tarja in Cankarja in Kosovela in ne 
vem do" koga še.

In danes res ne vidim druge, bolj 
zanesljive poti za mladega človeka, da 
se reši alienacije, kakor je pot, ki pe
lje k uresničevanju samobitnosti in k 
zvestobi najbolj žlahtnemu izročilu rod
nega občestva.

Razume se, da mi še na misel ne 
pride, da bi vas vprašal, ali imate pri 
vas kako društvo, ki bi mu bilo na pri
mer ime Bazovica. Vi ste stoodstotno 
lojalni in že sama misel na kaj take
ga bi se vam zdela pregrešna. Zakaj 
mirtina, da mi boste pritrdili, če bom 
rekel, da po toliko stoletjih nesamo
stojnosti ne zadostuje samo kratka do
ba osvobodilnega boja, da bi enkrat 
za zmeraj rešili vprašanje slovenstva, 
ne zadostuje, da se venčamo z lovori
kami preteklosti. In to lahko poče- 
čenjamo toliko manj, kolikor bolj nedo
pustno smo v sebi ohlapni in kolikor 
bolj neusmiljeno je naše narodno telo 
obgrizeno.

Lepo je, če vas Afrika ceni in vas 
jutri ne bo zavrgla, kakor bo, pravi 
Fanon, zavrgla ošabno Evropo; a vaša 
prva dolžnost je,' da rešite svoj ugled 
pred svojo vestjo in pred nami, potem 
šele v Afriki.

In ko govorim o taki zavesti, mi
slim tudi na mednarodne dogovore, ki 

! ne bi smeli biti samo formalne rešitve 
j za uspešen razvoj trgovine in turizma, 
j temveč predvsem vprašanje slovenske- 
I ga ponosa. Zakaj slovenski človek je v 
j drugi, svetovni vojni padel ali postal 

borei v nemški peči zavoljo ljubezni do 
: --„o4ega rodu in zavoljo njegovih pra- 
I  vic; ne zato, da bi pospeševal turizem.



Slovenci v Argentini
(Nadaljevanje s str. 3)

Oreharju, Zedinjeni Sloveniji in vsem 
domovom.

Sledila so poročila odbornikov. Prvi 
je poročal tajnik Trtnik Marjan, ki je 
zaključil svoje poročilo s predlogom, da 
naj novi odbor uredi vse poslovne knji
ge. Blagajnik dr. Vlado Pezdirc je po
ročal, da Slovenski dom v Carapachayu 
nima dolga; izkazuje celo v blagajni 
prebitek nad 50.000 pesov. O priredi
tvah in živahnem delu v domu je po
ročal kulturni ref. Ivan Žnidar, gospo • 
dar Aleš pk o gospodarskem stanju, ki 
je tako, da je bil gospodar deležen po
sebnega priznanja. Alojzij Sedej se je 
kot predsednik zahvalil vsem, ki so po
magali že pri nakupu zemljišča (pred
vsem Vinko Aljančič in Ivan Žnidar), 
potem pa tudi vsem, ki so tekom 9 let 
sodelovali pri domu. Ni pozabil omeniti 
pomoči žena in deklet in je poudaril, da 
se je število članstva povečalo. V domu 
imajo streho šola, mladinske organiza
cije, skavti, dramatski odsek itd. Pred
sednik je nato povedal, da je na naj
boljši poti, da dom dobi pravno oseb
nost in bo tako rešeno vprašanje last
ništva.

V imenu nadzornega odbora je po
ročal Korošec Franc, st. Predlagal je 
odboru razrešnico z zahvalo, ki je bila 
sprejeta. Za sestavo kandidatne liste 
novega odbora sta bila poverjena Se- 
novrsnik in Pirc. Po kratkem odmoru 
je bil izvoljen novi odbor:

Predsednik Sedej Alojzij, podpred
sednik Vrečič Štefan, tajnik Trtnik Ma
rjan, blagajnik dr. Pezdirc Vlado, gospo
dar Kosirevc Izidor, kulturni referent 
Pirc Saša, odborniki Gričar J. in Škulj 
J., nadzorni odbor Dovč, Verčon in Ho
man.

Ko je novi odbor prevzel posle, je 
podal predsednik g.' Sedej kratek načrt 
dela odbora v novi poslovni dobi. Med 
drugim je povedal, da bo prva naloga 
odbora v tekočem letu v tem, da pri
pravi in uredi prostore, doma za pra
znoverno 10. obletnice tako, da bo  ̂ob 
tej priliki dom slovesno blagoslovljen, 
kar je občni zbor vihamo pozdravil. S 
tem je bil občni zbor zaključen.

Prireditve v domu so bile v zadnjem 
času sledeče:

Skavti so, kakor vsako leto, priredili 
žalno slovesnost za padlimi žrtvami za 
slovenski narod v zadnji svetovni vojni. 
G. Trtnik je imel skioptično predavanje 
o živalih in cveticah v Sloveniji. V ne
deljo, dne 8. t. m. pa je pripravil dom 
okusne koline, na katere je prišlo mno
go ljubiteljev, proti večeru pa se je raz
vila živahna zabava s plesom. •
Svojeglavček

Dramatski odsek caxapachayskega 
Slovenskega doma bo v soboto 21. ju 
nija in nedeljo 22. junija postavil na

odor veseloigro „Svojeglavček“. Dogod
ki se razvijalo v treh dejanjih v nekem 
letoviškem kraju.

Igra je prevedena iz nemščine. Na
stala je v dobi, ko je v Stari Avstriji v 
Solnogrr.du bilo nekako središče iejer 
so se sestavljale razne igre, primerne 
za podeželske odre, ki so v Sloveniji 
imeli prednost na bivšem štajerskem. 
Tam je bilo namreč zgrajenih veliko 
število lepih in ponosnih šolskih poslo
pij, delo Schulvereina, ki je bil edini 
faktor, ki je imel prvo in zadnjo besedo 
o razvoju kulture in prosvete med slo
vanskimi narodi Stare Avstrije.

Najvažnejša vloga te organizacije 
seveda ni mogla biti skrita, šlo je za 
raznarodovanje slovanskih narodov.

Prve igre s tem namenom so se 
igrale v učilnicah teh šol, predvsem v 
nemškem jeziku, tu in tam kaj malega 
v slovenščini. Iz igre se more povzeti, 
kako so umetno mrcvarili slovenščino.

Priznani carapachayski igralci so 
segli po tej igri, katere besedilo jim je 
le majhna opora. Igro bodo morali 
ustvariti oni. Prepričani smo, da jim bo 
to uspelo.

Nastopale bodo priznane naše igral
ke kot so: Gospa Helena Gričar, gdčna. 
Mimi Mramor, gdčna. Rozka Klemen
čič.

Kdo ne pozna gg. Ivana Tršana, 
Mihe Klemena, Janeza Gričarja, Ivana 
Sušnika in Izidorja Kastrevca, ki se 
pojavila kot igravec in režiser.

Vabimo rojake k igri v soboto zve
čer ob 20 in v nedeljo popoldne ob 17.

Kakor kaže, bo to prva odrska pred - 
stava med nami v tej sezoni, upajmo, 
da ji bodo sledile še mnoge.

slovenski dom v Carapachayu

S lo m š k o v  d o m  
nedelja, 22. jesni ja 19©@

N A Š I M
J U N A K O M
® oh  & dopo ldne:

SV. MAŠA HA VSE 
ŽRTVE KOMUNIZMA

® oh  IG popo ldne:  
SPOMINSKA 
PROSLAVA 
z  g o v o r o m  u n iv . p ro f,  
d r. T in e tu  D e b e lja k a

O B V E S T I L A
Sobota, 14. junija 1969:

II. prosvetni večer ZS ob 20 v mali 
dvorani Slovenske hiše. Komorni kon
cert okteta Ivan Cankar pod vodstvom 
g. Ivana Omahna.

SKAD ima sestanek ob 18 v Sloven
ski hiši s predavanjem g. B. Finka 
„Smisel njih žrtve“.

V Slovenski hiši ob 18 očetovska 
rroslava in sestanek staršev Jegličeve 
šole.
Nedelja, 15. junija 1969:

Tudi letos se bodo o sv. Alojziju 
cbrali šolski otroci na prireditvi, ki jo 
vneto pripravlja šola dr. G. Rožmana 
ob 16 v Slovenski hiši.

V San Martinu v Domu ob 10 sesta
nek mladcev s skioptičnim predavanjem 
g. Mihe Smersuja o Bariločah.

Sestanek SDO in SFZ Slomškovega 
doma ob 10. Predaval bo e-. N. Jeločnik 
o žrtvah vetrinjske tragedije.

Koline v Domu v San Martinu.
Na Pristavi izvrstne koline.

četrtek, 19. junija 1969:
V San Martinu v Domu ob 18 se

stanek IJ go žena Mati s predavanjem
1 dr. Vitala Ašiča o „Pravicah žene po 
današnji argentinski zakonodaji“.
Sobota, 21. ju n ija  1939:

S. kulturni večer Slovenske kulturne 
akcije ob 8 zvečer v gornji dvorani Slo
venske hiše, Ramon Falcon 4158, po
svečen poljski emigracijski liriki 1939 
do 1945, s predavanjem in prevodi dr. 
T. Debeljaka, recitacijami in diapozi
tivi Bare Remec.

Nedelja, 22. ju n ija  1969:
V San Martinu bodo imele članice 

SDQ- ob 10 spominsko proslava za naš
vernih duš dan z govorom g. Smersuja.

V Slomškovem domu ob 9 sv. maša 
za vse žrtve komunističnega nasilja; 
popoldne ob 16 spominska proslava.

Vaditeljski tečaj v Slovenski hiši: 
nadaljevanje po sv. maši. Posebej opo
zarjamo tudi ostale, da bo ob 14 preda
vanje univ. prof. dr. Milana Komarja o 
sodobnih mladinskih problemih.

Nedelja, 29. junija 1939:
Vaditeljski tečaj v Slovenski hiši; 

izredna točka predavanje ge. A. Kralj.
Naš dom v San Justu bo proslavil 

24. obletnico pokolja domobrancev letos 
izjemno v mesecu juliju z Novakovim 
— našim junakom posvečenim izvirnim 
delom — „Most svobode“.

DRUŠTVENI OGLASNIK
II. prosvetni večer Zedinjene Slove

nije bo v soboto, 14. junija, ob 20 v 
mali dvorani Slovenske hiše. Na pro
gramu je komorni koncert okteta Ivana 
Cankarja iz Berazateguija pod vodstvom 
g. J. Omahna. Program sestoji iz treh 
delov: slovenske narodne pesmi, pesmi 
drugih narodov ter slovenske modeme 
ritmične pesmi. Vsi rojaki najlepše 
vabljeni.

Knjižnica Zedinjene Slovenije po
sluje v ponedeljek, sredo, četrtek, pe
tek od 18 do 20 ure, vsako soboto ob 
priliki šolskega tečaja in vsako nede
ljo po sv. maši.

Seja voditeljskega sveta šolskega 
odseka Zedinjene Slovenke bo v sredo, 
18. junija, ob 19.30 v Slovenski hiši.

NA PRISTAVI

KOLINE S KOSILOM
15. junija

Prijave za dota na T.E. 629-4077

Dr. Tone žužek
ADVOKAT

Uraduje za rojake ob sredah in 
petkih od 17—19

Na telefonu 47-4852 tudi dopoldne

Lavalle 2331 
5. nadstropje, pisama 10

Ena kvadra od subte. „Pasteur“

JAVNI NOTAR

FRANCISCO HAUL 
CASCANTE
Escribano Publico
Pta. baja, ofic. 2 

Cangallo 1642 Buenos Aires
T. S. 35-8827

Dr. F R A N C  KNAVS
O D V E T N I K

Lavalle 1290, p. 12, of. 2, Capital 
T.E. 35-2271 

Uradne ure od 17—20 
Na telefonu tudi dopoldne (10—12)

Lujan, Alte. Brown 100 
T.E. 105 ali 516

V petek in soboto od 9—13

Ob 18.30 bo sestanek za pripravo be
rila za 5. in 6. razred. Vabljeno vse
učiteljstvo.

Medorganizacijski svet. Na praznik 
sv. Rešnjega Telesa, 5. junija, j~  odbor 
Našega doma v San Justo pripravil ve
čerjo, na katero so bili povabi jeni, vsi 
predsedniki domov in organizacij. Tu se 
je sklenilo, da bo druga medorganiza- 
cijska seja predvidoma v petek 4. julija 
ob 20 v Slovenski hiši. Podrobnosti bodo 
še objavljene.

Zedinjena Slovenija je organizirala 
izvedbo rife. Nagrada je izreden stereo- 
l'ombinado . Gran Concierto“. Srečke so 
že v prodaji. Vabimo vse rojake, da se 
jih v cim večji meri poslužijo. čisti do
biček je namreč namenjen za potrebe 
šolskega odseka ter društvene knjižnice.

Uradne ure društvene pisarne so: ob 
delavnikih (razen torka) od 16. do 20., 
ter ob nedeljah po maši.

UNIV. PROF.

DR. JUAN BLAZNIK
Specialist za ortopedijo in 

travmatologija

ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20

C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed. 
Zahtevajte določitev ure na tele

fonu 49-5855

ESL0VENIA LIBRE
Editor responsable: Milos S ia n  

Redactor: José K rosei j

Redacción y  Administraciön:
Ramón Falcon 415&, Buenos Aires

T. E. 69-9503 
Argentina

o |  S  
g i  -3

FRANQUEO PAGADO 
Conce* ión N’ 5775

b ® 2rR bc £  U M c
^  u

TARIFA REDUCIDA 
Gone e* ión N’ 3324

Registro Nacional de la Propiedad 
Intelectual No. 996.221

Naročnina Svob. Slovenije za leto 1969«
za Argentino I 2.700.—. Pri pošiljanje 
po pošti $ 2.800.—; ZDA in Kanado 
13 USA dolarjev; za Evropo pa l t  
USA dolarjev za posi,1 janje z avionsko 
pošto. — Evropa, ZDA in Kanada za 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA doL
Tallero* Gràfico! Vilko S.R.L-, Estadm 
Unidos 425, Bs. Aires. T. E. 33-721«

PRISPEVAJTE V TISXOVHI 

SKLAD SVOB. SLOVENIJE!

Naš dom San Justo
V NEDELJO, DNE 22. JUNIJA 1969 

TRADICIONALNA CELODNEVNA

LOVSKA VESELICA

Pristna lovska jedila: jerebice, jeleni, zajci, „vizcachas“. ..
Za to priliko izbrana vina

Oh 16 orkester The Goldentones

Slovenski dom v San Martinu
V NEDELJO 15. JUNIJA.

DOMAČE KOLINE
Začetek popoldne. Pripeljite s seboj tudi družine.

Oh 1 8  o r k e s t e r  T h e  G o ld e n to n e s
Klobase za dom na razpolago v soboto od 15 dalje.

SLOVENSKA HRANILNICA z. z o. z.
C. C. SLOGA Ltda.

Bartolome Mitre 97 T.E. 658-6574

IZPLAČILO DIVIDEND

Ramos Mejia

Občni zbor dne 29. marca 1969 je za poslovno leto 1968 odobril 
od odbora predlagane dividende na vpisane delnice, ki so izplačljive 
v gotovini ali z vpisom novih delnic.

Istočasno vabimo člane, da podpišejo prijavnice na posmrt- 
ninsko zavarovanje, ki stopi v veljavo 1. julija 1969.

Uradne ure so v torek, četrtek in soboto od 16 do 20
Pravna posvetovalnica, ki jo vodi dr. Vital Ašič, posluje vsako 

prvo in tretjo soboto v mesecu od 17 do 19.

Janko Hafner

, P re d  p r ih o d o m  ze m lja n o v  n a  T uno
Svobodna- Slovenija bo v lažje razumevanje poleta Apolo 11 do Lune in pristanka 
dne 20. julija 1969 objavljala v zaporednih nadaljevanjih najvažnejše podatke.

Naši dedje so Luno cenili bolj kot 
mi, čeprav so vedeli o njej mnogo 
manj, kot mora danes znati o njej 
povprečen študent. Razmah električne 
razsvetljave v prvi polovici tega sto
letja nam je takorekoč odstranil vse 
nevšečnosti nočne teme. Noben avtomo
bilist se ne vpraša, preden odide na 
nočno potovanje, če mu bo na poti si
jala Luna; ne potrebuje je več. Pred sto 
leti pa so vozniki — iz Slovenije so s 
konjskim vpregami vozili redno v Trst 
— presneto pazili, kdaj jim bo po
noči svetil mesec. Bil je pač edina noč
na razsvetljava, a še mnogo več.

Ža v davnini je Luna dala osnovo 
razdelitvi leta v mesece. Tako je tudi 
v slovenščini ista beseda mesec oznaka 
Lune in dvanajstine leta. V prejšnjih 
stoletjiH je veljala Luna tudi kot odlo
čilen činitelj vremena, poleg tega pa 
kmetu kot napovedovalka, kdaj naj se
je to ali ono. Gotovo je res zanimivo 
in še danes marsikdo ne bo hotel ver- 
ti, da je znanstveno neizpodbitno do
kazano, da Luna na vreme na Zemlji 
praktično prav nič ne vpliva. Lahko 
rečemo, da je edina znanstvena ugoto
vitev o Luni, ki je noben znanstvenik 
ne osporava, samo ta, da Luna z vre
menom na Zemlji nima prav nič o- 
pravka.

Luna ■—- nepoznan svet

S tem seveda nočemo osporavati že 
starih dejstev, ki so jih že zvezdogledi 
ugotovili o Luni sami, o njeni velikosti, 
oddaljenosti, silno zapletenih zakonih 
njenega gibanja krog Zemlje, itd. Prav 
tako ne,, da je Luna glavni krivec za 
bibavico, nihanje merske površine. Ka
dar dviga Luna površino morja in ji 
pri tem pomaga še Sonce, naraste v 
nekaterih morskih zalivih višina morja 
celo do 39(1) metrov. Je pa seveda na 
Luni in v zvezi z njo še polno ugank. 
Znanstveniki si belijo glave in se z 
najrazličnimi domnevami skušajo pri
bližati resnici. Ena takih ugank jo 
vprašanje, kako je Luna nastala. Prvi 
pravijo, nastala je istočasno in podob
no kot Zemlja; drugi — Luna se je v 
davnini iztrgala iz Zemlje tam, kjer 
je danes ogromni Pacifiški ocean; tretji 
— Zemlja je Luno ujela in prisilila, 
da kroži okrog nje. Kdo ima prav? 
Prav to vprašanje bo pomagalo reše
vati kamenje, ki ga bodo prvi lunavti 
prinesli z Lune.

Ker res ne gre, da bi naši šolarčki 
več vedeli o Luni kot mi stari, je prav 
da ponovimo, kar smo se svoj čas učili 
in — pozabili. Dodajmo še kaj, kar nas 
niso naučili, ker tedaj še ni bilo znano.

Časi se spreminjajo. Ko sem hodil v 
gimnazijo, je profesor z znanjem, ki 
si ga je nabral na univerzi, lahko vse 
življenje do pokoja zalagal študente. 
Sem in tja se je spremenilo kako dej
stvo, ki je čez pet let prišlo v nove 
učbenike. Danes je napredek znanosti 
tako hiter, da bo vesten profesor moral 
po dokončanem svojem študiju študirati 
še naprej vse do pokoja, če ne bo hotel 
že mlad pasti med zastarele in -— ne
sposobne profesorje.

Samo nekaj starih številk.
Lunin polumer 1.738 km
Lunin ekvator 10.920 km
Lunina površina 37.960.000 kv km
Srednja razdalja od Zemlje 284.000 km 
Največja razdalja od Z. 406.700 km 
Najmanjša razdalja od Z. 356.400 km 
Lunina teža 1/81 zemeljske
Lunina težnost 1/6 zemeljska
Čas enkratne obkrožitve Z. 271/3 dni 
Čas od ene do druge

polne Lune 29 1/2 dni
Kakor je lunin polumer le dobra 

četrtina zemeljskega, tako je tudi lunin 
ekvator le dobra četrtina zemeljskega, 
ki meri 40.000 km. Seveda lunina po
vršina ni več četrtina zemeljske, am
pak le še ena štrinajstina. Ker na Luni 
ni morij, jezer in ne rek, sploh nobene 
vode na površini, je vsa iz trdnih tal. 
Je kamnita puščava iz- ravnin in vzpe
tin, Ker Luna nima zraka, ni tam vre
menskih sprememb; ne oblakov, ne dež
ja. če bi tam človeka izpostavili praz
nini vsemirja, ki vlada že na lunini

površini, bi v trenutkih umrl. Zaradi I 
plinov v drobovju bi se močno napihnil, 
morda celo razpočil. Zato morajo no
siti lunavti na Luni neprodušne obleke; 
vsaka velja četrt milijona dolarjev!

Na razdalji 284.000 km ali nekaj 
več ali manj, je videti Luno na nebu 
tako veliko kot sonce. Seveda je sonce 
v resnici neprimerno večje, a je zato 
tudi 400 krat bolj daleč kot mesec.

Mala Luna — velik kontinent.
Luna je tako izredno blizu Zemlje, 

da je njena razdalja v primeri z dru
gimi planeti vprav smešno majhna, če 
bi mogli potegniti vrv z Zemlje do 
Lune in če bi na to vrv mogli nanizati 
jagode, tako velike, kakor je naša Ze
mlja, potem bi že s 30 Zemljami, ki 
bi se dotikale druga druge, prišli do 
Lune. Seveda ne smemo zaradi bližine 
podcenjevati naše sosede. Njena povr
šina je sicer manjša kot Zemlja, a ne 
pozabimo, da je na zemeljski obli 1« 
dobri dve sedmini suhih tal, kar pet 
sedmin površine pa pokrivajo morja. 
Vsa suha zemlja na naši obli je le 
štirikrat večja kot vsa lunino površina, 
pri čemer moramo vračunati tudi ne
vidno plat Lune.

Ta kamnita in od meteoritov razde
jana puščava je znatno večja kot vsa 
Afrika in za malenkost manjša kot 
Sev. in Južna Amerika skupaj, šele v 
prejšnjem stoletju so razne ekspedicije 
prekoračile Afriko v vseh smereh. Lu
na bo še stoletja dala ekspedicijam de-

I la, čeprav bo na njej že v desetih letih 
vsaj nekaj znanstvenih postojank. Nje
no kozavo lice bo tudi za najmodernej
še stroje le težko prehodno in vsa večja 
potovanja bo mogoče opraviti le v ne
kakšnih „podmornicah“ na kolesih.

Znanstveniki bodo mogli na večje 
razdalje potovati le zaprti v neprodu
šne stroje. Seveda bodo mogli voziti le 
po takoimenovanih „morjih“ — ravni
nah. Stari zvezdogledi so namreč tem
nejše lise na Luni imenovali „maria“ 
(latinska beseda za morja) in takih 
suhih morij je na vidni strani Lune 
kar dvanajst. Te ravnine so vse krščene 
v latinščini s čudnimi imeni, na pr. 
Morje oblakov, Morje mraza, Morje pio- 
dovitosti, Morje dežja itd. V Morju 
miru bosta 20. julija pristala ameriška 
Tunavta. iNajvečja ravnina na Luni pa 
ima ponosno ime: Ocean viharjev.

Poleg ravnin so na Luni tudi znatni 
gorski sklopi in gorske verige, podobno 
kot so na Zemlji. Te so krstili kar z 
imeni pogorij na Zemlji. Tako so ta® 
tudi Alpe (do 3900 m nad bližnjimi 
ravninami), Kavkaz (do 5900), Apenini 
(do 5500), Karpati (do 2900 m) itd. 
Nekateri vršaci segajo tudi čez 9000 m- 
visoko, najvišji izmerjeni vrh pa sega 
11.350 m nad bližnjo nižino. Vse na
štete ravnine in gorski sklopi so seveda 
na vidni strani Lune. Na nevidni strani 
je svet podoben, kar so pokazale šte
vilne fotografije satelitov v zadnjih 
letih.
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in Cerkvi v Sloveniji

Komunisti imajo veliko tudi nepre
mostljivih težav pri uvajanju utopistič- 
nega komunističnega sistema v družbe
no življenje. V spopadu z njihovim sov-

pa vstopiti 
por. V za- 
in pol, so 

z njim, 
živci. Zato 
ati študij, 
srečilo do-

ražnikom št. 1 to je vero in Cerkvijo, 1 Je dokon- 
so doživeli poraze, kakršnih niti sami Vzhodnem 
niso pričakovali. Tega dejstva ne za- hkoštno so- 
krijejo niti navidezne zmage, ki so jih ni škof dr. 
dosegli v raznih obdobjih. V prvih le- r°v> so bili 
tih so vodili tudi slovenski komunisti nrt njegove 
proti veri in Cerkvi frontalno in odkri- rosti umrla 
to borbo. 'Neučinkovitost komunistič-o. Naj Bog' 
nih receptov za ureditev družbenega rhovnika, ki 
življenja, je komunistom narekovala sproti in ga 
spremembo celotne taktike; to ni osta-jel. 
lo brez vpliva tudi na spremembo ta k - ... 
tike v boju proti veri in Cerkvi. iji. Poročilo 

drometeoro-
V tem pogledu je v zadnjem časui. maja zju- 

značilna debata, zakaj ni katoliških ne padavine 
verskih oddaj v TV in Radiu. Sodelavka, ljubljansko 
ljubljanskega Dela je v številki lista Zapadlo 8 cm 
dne 15. maja „po razgovoru z raznimi bila. snežna i mirani inženir na Ptjuski farmi pra
ljudmi, s strokovnjaki, intelektualci, de-aj Gradcu l l  šičev le tisoč dinarjev mesečnih dohod-

ozemlju v zadnjih sto letih. Napisal ga 
je France Ostanek.

Ne gre pa ne gre. IS kmetijstvom 
namreč. Svet za kmetijstvo pri Gospo
darski zbornici in plenumu republiške
ga odbora Sindikata kmetijskih delav
cev sta si na skupni seji zopet belila 
glave z težavami kmetijskih organiza
cij. Prezadolžene so. Ugotovili so, da je 
lani ostalo vsem kmetijskim organiza
cijam v Sloveniji le okrog 15 milijo
nov „podjetniško akumulacije“ kar je 
premalo celo za enostavno produkcijo. 
Za vračanje kreditov pa so kmetijske 
organizacije porabile 90 milijonov di
narjev, kar je več kot so imeli vse 
amortizacije. Ker pri takem stanju no 
morejo naprej, pa tudi na nove kredite 
ne morejo računati, so gospodarski mo
žje pri Svetu in odboru sindikalne zve
ze predlagali — moratorij — to je od
ložitev odplačevanja kmetijskih kredi
tov.

V kmetj.ski dejavnosti so bili lani 
osebni prejemki za 30 odstotkov nižji, 
kot v drugih dejavnostih. Delitev do
hodkov se je poslabšala v škodo kme
tijskih delavcev. Vzlic nizkim odkupnim 
cenam pridelkov pa so bile cene v tr 
govini višje kot prejšnja leta. Ugotav
ljajo, da ni mogoče uspešno gospoda
riti v takih razmerah kot so sedaj. Kot 
primer navajajo, da ima npr, . dipo-
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lavci, vernimi in ateisti,“ prišla do u-;i]0, medtem 
gotovitve, ki ne potrebuje komentarja, èstu ni sne- 
Takole pravi: „Verske oddaje (rreda-izadel gozd- 
vania duhovnikov o religiji, pogovor Sade krmilne 
bralci, prenos maš in pridig itd.) so v Savinjski 
neizogibno tudi propaganda za dolo- bile sadike 
ceno religijo. Pri nas pa imajo, kot ve-na hmeljev- 
mo, vse verske skupnosti in nereligioz- sadni plan- 
ne enako pravico do širjenja svojegai je bilo v 
prepričanja... Gre za temeljne pravi-Ja so hitro 
ce, ki se jih ne' da odpraviti v imenuili za pomoč 
trenutne večino. Oddaja, v kateri bi na- narasla, da 
stopali le (ali v večini) katoliški duhov- tako Mirna 
niki s katoliškim naukom, bi kršila na-, — Na Po
čela enakopravnosti, vseh verskih skup-0 cm snega, 
nosti in neverujočih posebej.“

Strah pred verujočimi, predvsem pred 
katoličani pa je iz komunističnega vi
dika do neke mere upravičen. V letu 
1968 so namreč izvedli med polnolet
nimi Slovenci anketo „Slovensko jav
no mnenje 19G8“. Vprašalnik je imel 
77 vprašanj, med katerimi je bilo tu
di to: „Ali bi nam lahko povedali, če 
ste verni in obiskujete verske obrede?“

V aprilski številki revije „Teorija 
in praksa“ se je znani strokovnjak za 
prevzgojo duhovnikov v zaporih Zden
ko Roter v posebni razpravi lotil odgo 
vorov na gornje vprašanje. Prvi stavek 
njegove razpravo je točen, ko pravi: 
y,Poglavje religije in vere je zelo ob
čutljivo.“ Takoj nato pa spodrsne v pri
merjavi, ko pravi: „Ideološki dog
matizem ima prav tu izjemno globo
ke korenine, tako na strani socialistic

kov, čeprav je njegova tehnologija na 
svetovni ravni. Vinogradniški delavec v 
Halozah pa ima le 360 dinarjev meseč
nih prejemkov, čeprav je vino v gosti
ščih zelo drago.

Združeno podjetje Iskra v Kranju, 
ki ima čez 13.000 zaposlenih, je lansko 
leto izvozilo za 10.2 milijona dolarjev, 
od tega 72% na tržišča z močno zdravo 
valuto.

Umrli so. V Ljubljani: Alojz Goršič. 
vodovodni in klep. mojster, Anton Šker
janc, posestnik iz Trnovega, Fani Golob 
r. Kopina, Franc Počkar, šofer, Rok Zu-

če torej pregledamo po 
ga dosetletja z vidika r: 
slovenskim matičnim sredi 
govima pretisnjenima udor 
ugotovili, da veje s središ 
riferiji precejšen hlad.

Seveda samo v manjši i 
je odvisen od značaja, zave 
se človek iz osrednje S 
reče) razlikuje od mediter; 

venca. Gre za hlad, ki je na1 
nost, če že no izrecen odpoj 
darjanju odločne narodne

M e n s a ! ®  p r e s i d e n t i a l
En su mensaje, dirigido al pais Cl miércoles 4 del corriente, el presidente 

grah J. C. Óngania expresd, entro otros, estos fundamentales conceptos:
“Cuando en paz y con optimismo la Repüblica marchaba hacia sus mejöres 

realizaciones, la subversion, en la embcscada, preparaba su golpe. — El terror 
y la sangre, la destrucción y el incendio no pueden ser jamas la contestación 
argentina a ningün mal que nos aqueje, por grave que sea. — No todo lo hecho 
en estos tres Ultimos anos està bien hecho. Nadie mejor que el gobiernó lo sabe, 
pero habria que rastrear mucho en la historia para encontrar otros tres anos 
tan llenos en realizaciones,. obras e iniciativas, o que fueran tan significativas 
para logrrr la transformación que el pais desea.”

“La Revolución no pide venganza, pero hace justicia. — El pais continuara, 
siendo un pais de hombres libres. Pero no olvidemos que la libertad sólo pueda

„„„t,- i , existir en un clima de responsabilidad ciuđađana.”por proti zavzetemu obravi . - ; ;i
rodno pomembnih vprašanj. “No habra retrocesos> đebiliđades. Nuestro deber es darò: el orden
riti je treba, da se precejše serà establecido y mantenido a cqalquier costo, porque sin él no hay paz, no
še slovenske inteligence, k hay libertad> no hay trabajo, no hay progreso. — Avanzaremos. Avanzaremos
razpoloženja tiče, ne razlil a cualo-Uier costo. Lo que està en juego aqui no es el destino de un hombre, ni
sto trgovskega, priđobitnišl de un gobierno. Es el destino argentine. — Marcharemos hacia un destino na-
ka. če je stališče načelneg: c'onab Somos parte de una larga cplumna de argentinos que viene transitando
ga internacionalizma brez t la ^istoria en lucha por un ideal nacional. Hay lugar en ella para todos los hom-
nalne podlage škodljivo z; 
matičnem, kolikor toliko v; 
tu, potem je tako stališče 
škodljivo življu v zame j st-

bres de fe, que quieran poner las espaldas al pasado y el pecho al porvenir.”

Predsednikov govor

zahtevala, naj druge partije na konfe
renci ne bi omenjale vprašanja sovjet
ske invazije češkoslovaške, so o tem 
vprašanju govorili italijanski, angleški 
in avstralski delegat. In čeprav je ro
munska delegacija zahtevala, naj ne bi
načenjali problema kitajske partije, so prepoveduje.

in Japonske.
Konferenco je začel sovjetski komu

nistični šef Leonid Brežnjev, ki je v 
svojem govoru pozval partije na enot
nost „vsled nevarnosti pred imperializ
mom“. Dejal je, da so ,,oči vsega sveta 
obrnjene v to dvorano. Imperialisti 
vseh dežel in njihovi pomagači se bo
jijo naše enotnosti in bodo zato posku
si ji storiti vse, da bi zmanjšali pomen 
konferenco in prikazali njen potek in 
njene rezu’tate v napačni luči. Toda,“ 
je menil Brežnjev, „že' samo . dejstvo, 
da se je konferenca sestala, dokazuje 
željo prisotnih partij, da hočejo storiti 
svojo dolžnost do mednarodnega delav
skega razreda in ljudstev.“

Na konferenci je takoj zatem prišlo 
do prvih nesoglasij in besednih spopa- 

ne države in komunistične partije (Zve-J dov. čeprav je češkoslovaška delegacija 
ze komunistov) kakor na strani Cer
kve.“ Tu je Roter spodrsnil v tem, ker 
je prezrl, da komunisti ideološke, kore
nine komunizma vsajajo s silo, pa se 
ne primejo, medtem ko „globoke ko
renine ideološkega dogmatizma Cerkve 
rujejo z vso silo, pa jih ne morejo 
izruvati. ,

To nehote dokaže tudi Roter sam v 
svoji razpravi, ki analizira rezultate 
ankete na dvodelno vprašanje: ali ste 
verni in ali obiskujete verske obrede.
Po tej dvodelnosti vprašanja Roter raz
deli odgovore ankete v šest tipov, ki 
so v odstotkih tile: 1) Sem veren in 
redno, vsako nedeljo obiskujem cerkve
ne obrede — 21.7%; 2.) Sem veren in 
pogosto obiskujem — vsaj enkrat me
sečno — verske obrede — 10.3%; 3.)
Sem veren in le včasih — ob veli
kih praznikih in posebnih priložnostih 
-r- obiskujem cerkvene obrede — 23.2%;
4.) Sem veren in ne obiskujem ver
skih obredov — 12.6%; 5.) Ne verujem 
in vendar včasih obiskujem verske o- 
brede — 3,7%; 6.) Ne verujem in ne 
obiskujem verskih obredov — 25.9%.
Takih, ki so zapisali „ne morem od
govoriti“ je 2.6%.

Po tej Roterjevi statistiki je torej 
67.8% polnoletnih Slovencev vernih, u- 
poštevajoč prve štiri tipe. Nevernih — 
ateistov, pa bi bilo 29.6%.

Tak je tedaj rezultat ankete, kljub 
temu, da režim budno pazi nad oficirji, 
visokimi funkcionarji, partijci in vzgo
jitelji mladine, da ne zaidejo v prve tri 
tipe anketirancev.

Pa še tistih 25.9% nevernih po
stane problematičnih, če se spomnimo 
tega resničnega dogodka: Nekega žup
nika, ki je bil zelo priljubljen pri fa-
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V svojem nagovoru, namenjenemu vsej državi, v sredo 4. t. m., je predsed
nik gen. Ongania med drugim poudaril tudi sledeče misli: 1

C „Ko je Republika šla v miru in z optimizmom proti svojim najboljšim de
janjem, je subverzija pripravljala v zasedi svoj udar. — Teror in kri, razdejanje 
in požig ne morejo biti argentinski odgovor na naše slabosti, pa če so še tako 
velike. ;— Ni bilo vse, kar smo storili v zadnjih treh letih, dobro. Nihče tega 

Na drugem večeru SKA ne ve boljo kot vlada sama, a treba bi bilo mnogo prebrskati po zgodovini, če bi 
nija je nastopil s prvim pj hoteli najti tri leta, ki bi bila enako polna izvajanj, del ter iniciativ, ali ki bi 
Zgodovinski odsek, ki ga je bila tako pomembna za dosego spremembe, ki si jo dežela želi.“ 
dr. Tine Debeljak. Ta je uv „Revolucija ne zahteva maščevanja, a izvršuje pravico. — Dežela bo še 
udaril, da spadajo tudi ta naprej dežela svobodnih ljudi. A ne pozabimo, da more svoboda obstajati le v 
vanja, kot so italijanske as ozračju odgovornosti.“
slovensko ozemlje — čeprav „Ne bo umikov, ne slabosti. Naša dolžnost je jasna: red bo vpostavljen in
katerim politična — bistve obdržan za vsako ceno, ker brez njega ni miru, ni svobode, ni dela, ni napredka,
gram SKA, saj spada pod to — šli bomo naprej, šli bomo naprej za vsako ceno. Tu se ne gre za usodo enega

_  ____ vil „raziskavanje slovenski človeka ali neke vlade. Tu gre za argentinsko usodo. — Gremo proti narodni
Severnega Vietnama, Severne Korejjjel. up< (go samobitnosti“. Sem spada : usodi. Smo del dolge kolone Argentincev, ki romajo v zgodovini, v boju za
in .TsmmvsVo P® zai- .mar-^jvVuzanie nrof. dr. Srečk Mo,l v,'u7B.n:e prof. dr. Srečk

delegat Hall.
Pred začetkom konference je sku

pina sovjetskih demonstrantov razdelila 
med tuje komunistične delegacije spo
menico, v kateri, protestira proti „po
novnemu uvajanju .stalinističnih metod 
proti nasprotnikom režima.“ V spome
nici opisujejo nedavne politične procese 
v ZSSR in. uporabo umobolnic za kon- 

; finacijo političnih nasprotnikov, kar vse 
je ..sramoten madež na vsem mednarod
nem komunističnem gibanju.“

Na moskovskem trgu Majakovski pa 
pa jo demonstrirala skupina Tatarov, ki 
so nosili letake, s katerimi so protesti
rali proti nedavnim političnim procesom 
v Taškentu. Prav tako so zahtevali, da 
bi sc smeli Tatari vrniti na svojo zem
ljo na Krimu, od koder je Stalin leta 
1944 preselil , yes tatarski narod „kot 
kazen za kolaboracijo z nacističnim o - 
kupatorjem,“ česar jih je bil ta krvolok 
obdolžil. Leta 1966 jih je novi sovjetski 
komunistični režim sicer rehabilitiral, 
toda le na papirju. Vrnitev v domovin
ske kraje Tatarom do danes Kremelj

narodni ideal. V njej je prostora za vse ljudi ki hočejo z vero podstaviti svoja 
ramena, s hrbtom proti preteklosti, a s prsmi obrnjenimi v bodočnost.“

I Z T E D N A

Van Tisi t» n In Nixon na Mill way n

Preteklo nedeljo sta se na otočku 
Midway sredi Tihega oceana sestala 
na kratko konferenco južnovietnamski 
predsednik Nguyen van Thieu ter se
vernoameriški predsednik Nixon.

Po'"razgovorih za zaprtimi vrati je 
Thieu objavil, da bodo ZDA v prihod
njih 30 dneh začele postopoma umikati 
prvih 25.000 svojih vojakov iz Južnega 
Vietnama. Umik teh edinic bo končan 
do konca avgusta t. 1.

Oba predsednika sta po končanih 
razgovorih tudi objavila, da koalicijske 
vlade (s komunisti) „ni mogoče vsiliti“ 
Južnemu Vietnamu. Oba pa bosta „spo-

ranih, so stalno nadzorovali. Ko so 
miličniki zvedeli, da je v njegovi cer
kvi včasih ponoči luč, so ga takoj 
poklicali na zasliševanje, da jim po- 
jasni, zakaj je ponoči luč v cerkvi. Kaj 

i se godi ponoči ? Župnik je kratko odgo
voril: „Krščujem in poročam komuni- 

; ste in tiste, ki si podnevi ne upajo v 
cerkev.“ -

Teh vernikov seveda med Roterjevi- 
mi vernimi „tipi“ ni. Poglavje vere je 
res občutljivo in ne tako enostavno, kot 
misli Roter.

M. S.

štovala kakršno koli odločitev južno- 
vietnamskega ljudstva na svobodnih 
volitvah.“.

V končni pismeni izjavi Thieu in 
Nixon izjavljata, da „sta skupno odlo
čena zavrniti kakršen koli poskus vsi
liti Južnemu Vietnamu kakršen koli si
stem ali program ali kakršno koli do
ločeno obliko vlade, kakor n. pr. koa
licijsko, brez ozira na hotenje južno- 
vietnamskega ljudstva-“

Umik 25.000 ameriških vojakov 
predstavlja dvajsetino celotnega števila 
538.500 mož, ki jih imajo ZDA trenutno 
v Vietnamu. Opazovalci so menili, da 
bo Nixon dal umakniti najmanj 50.000 
mož.

Pred konferenco na Midwayu se je 
Thieu udeležil konference z južnoko- 
rejskim predsednikom ter s predsedni
kom nacionalistične Kitajske gen. čang- 
kajškom. Po teh konferencah je Thieu 
objavil, da se oba omenjena predsed
nika §trinjata z njegovim mnenjem, da 
bi bila, koalicijska vlada š komunisti v 
Južnem Vietnamu „absurdna“. Oba 
predsednika smatrata, da „je treba se
danjo in svobodno izvoljeno ter zako
nito vlado Južnega Vietnama ohraniti, 
absurdno komunistično zahtevo po koa
licijski vladi pa odločni zavrniti.“

Armando Socaras Rami-er, 22 letni 
Kubanec ter njegov prijatelj, 16 letni 
Jörge Perez Blanco, sta s havanskega 
le'ališča pobegnila skrita med kolesjem 
reakcijskega potniškega letala DC-8 
špansko družbe Iberia. Med osemurno 
vožnjo nad Atlantikom, v višini 10 009 
metrov in v mrazu —40°C, jé Perez 
Blanco zgrmel v praznino,'ko je pilot 
med poletom za poskus odprl kolesa, 
medtem ko je Socarras Ramirez neza
vesten srečno pristal na madridskem 
letališču. Zdravniki se čudijo, da je 
prestal vožnjo. Doslej se v takih okoli
ščinah še nobenemu beguncu iz komu
nističnega raia ni posrečilo prileteti ži
vemu v svobodo.

Apieriški astronavt Apolo 9, James 
McDivitt, je bil pretekli petek spre
jet v posebni a vdijenci pri papežu 
Pavlu VI.

Petindvajset let je minilo v petek 
6. t. m., odkar so se v francoski; Nor
mandiji izkrcale zavezniške čete in za
čele prodirati v Hitlerjevo, „evropsko 
trdnjavo“. Enajst mesecev pozneje se 
je nacifašistična zarota proti svobodne
mu človeku zrušila v prah; polovico Ev
rope in Kitajsko pa zagrnila nova tema 
komunistične diktature, ki še v edno 
traja. .

■■■■»■•■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a

V T E D E N
Blafra je izpustila na svobodo; 14 

italijanskih, 1 libanonskega in 3 zahod- 
nonemške petrolejske tehnike, ki jih je 
prej biafrsko vojno sodišče obsodilo na 
smrt vsled njihovega „sodelovanja z 
Nigerijo.“ Za obsojence se. je zavzela 
skoro vsa svetovna javnost, papež Pa
vel VI. pa je zavrgel obtožbe nigerij
ske vlade, da bi katoliška dobrodelna 
ustanova Caritas zalagala Biafro z 
orožjem.

Španska vlada je v ponèdeìjelc, 9. 
t. m. zaprla mejo z Gibraltarjem ter 
so se morali vsi španski delavci zapo
sleni v Gibraltarju, 4800 po številu, za 
vedno posloviti od svojih službenih 
mest v tej britanski koloniji na evrop
skih tleh. Dasi so ZN svetovali Angliji, 
naj Gibraltar vrne Španiji letošnjega 
oktobra, je britanska vlada prejšnji 
mesec proglasila novo ustavo za Gi
braltar. Z njo London' zagotavlja Gi
braltarju, da ga ne bb nikdar vrnil 
Španiji brez zadevnega parlamentarne
ga akta ali proti „svobodno in demo
kratsko izraženi želji Gibraltarcänov.“

Willy Brandt, zahodnonemški zun. 
minister je predlagal, naj bi letošnjo 
jesen šest članic SET-a in Anglija sedle 
za okroglo mizo, kjer naj bi se dogo
vorile o včlanienju Anglije v evropsko 
gospodarsko skupnost,

rovogbo :
.... .. .. . ’calgsć-s-,

I z  ž iv lje n ja  in  d og ajan ja  v  A rg entin i
Spremembe v vladi

Po zadnjih dogodkih, ki so pretresli 
argentinsko javnost, je vlada in njeno 
delo stopilo v novo obdobje. V sredo 
4. t. m. je predsednik Ongania po radiu 
in televiziji govoril vsemu narodu. Nje
gova izvajanja prinašamo na drugem 
mestu v tej številki. Osrednja misel te 
poslanice bi se lahko izrazila takole: 
vlada Argentinske Revolucije bo, preko 
vseh težav, in s spremembami, ki so 
s tekom časa potrebne, pripeljala drža
vo do ciljev, ki si jih je- postavila, V 
smislu te izjave, so že v sredo 4, vsi 
ministri in. višji drž. tajniki predložili 
svoje ostavke predsedniku, da on raz
polaga z vso svobodo o bodoči sestavi 
vlade. To je edinstven dogodek, odkar 
je na predsedništvu gen. Ongania. Svo
je ostavke so podali tudi nekateri pro
vincijski guvernerji. Vendar, dokler se

c. .1 #  

hä. : K* 
odtisi 

pea
predsednik ne izreče o teh ostavkah, ysi 
ministri ostanejo na svojih mestih. in 
normalno vršijo svoje funkcije-

Tako je pretekel že skoraj tede») 
ne da bi sé imenovala nova vlada ctdJ- 
potrdila prejšnja. Razlog je bistven: po
leg zamenjave nekaterih oseb, se pre
učuje tudi sprememba ustroja vlade, 
Tako je bilo v ponedeljek 9. t. m. urad,-; 
no sporočeno, da se bo ustvarilo pro
svetno ministrstvo, Doslej je prosvetno 
državno tajništvo tvorilo skupaj s pra
vosodnim eno samo državno tajništvo.

Medtem ko se v najvišjih vladnih 
krogih odigravajo važna dejanja, ki 
bodo bistveno preusmerila dosedanje 
delo Revolucije, se je v javnosti vzbu
dilo nestrpno pričakovanje. Po tragič
nih dogodkih zadnjih tednov je želja 
vseh, da bi se efektivno delo nadalje-

( Nadalje vanj e na str. 2)



Z E N A I N J E M S a a  ■“  «diteljski tečaj v Slovenski hiši: | Ob 18.30 bo sestanek za pripravo be- SEL I  ivanje po sv. maši. Posebej opo-

Anica Kralj

A li  | e  d ed  h r ir?

o tudi ostale, da bo ob 14 preda- 
miv. prof. dr. Milana Komarja o 
ih mladinskih problemih.

a, 29. jun ija  1939:
Tonček je vzel na skrivaj bratovo 

kolo, se vozil na njem vse popoldne, se 
izkazoval pred prijatelji v najrazličnej
ših akrobacijah in slednjič padel in kolo 
poškodoval.

Zvečer se je brata bal, ker mu je 
mama rekla: „Kar sam povej bratu, 
kaj; si naredil in prosi ga, naj ti odpu- 
sti.‘‘ „Tega pa ne,“ je sklenil sam pri 
sebi,; -sedel v kot, se namrdnil in temno 
gledal.

KO je tako „kuhal mulo“, je mimo- 
gredo ujel v ušesa, kako je mati mrmra
je'rekla uče tu: „Saj ne bo prosil, tudi 
če ga.pretepeš. Prav tak je, kakor nje
gov stari oče. Trma, neozdravljiva tr 
ma. Ni pomoči!“
.t « Tončiču so šle te besede do srca in 
ga pogsem pomirile. Torej tak je, ka
kor je bil ded. Zdelo se mu je kar do- 
brp, teza se mu je odvalila iz srca. Nič 
ne do prosil .brata odpuščanja, saj bi ga 
ded tudi ne,! še ponosen je bil, da je 
Sedii podoben.17,f r; r- •• ( ■ ' :  V • -

ofeMhogokrat opravičujemo slabe last
nosti svbjih otrok, češ da so podedo- 
varife iin zato nepopravljive. In prav za
radi tega napačnega prepričanja nič ne 
storimo, da bi otroku pomagali, da se 
poboljša. Ali res podedovane lastnosti 
o^Igčajpr usodo človeka? Tprstenjak je 
napisal, da „človek ne podeduje nobene 
cglotne .sposobnosti, , ampak kvečjemu 
Ijeipp,',, .ppstjivke, .Celotne sposobnosti, 
ja^tričjsti rjp psebnost pa mora vsak. sam 
razvitji '

.Na- otrpkov značaj, tako trdi Ter- 
j!,teujak, vpliva dedna naravnava, okoli
ca, kjer živi (družina in družba), in on 
sam. r

Okolica, v 'kateri otrok živi, more 
(ledne lastnosti poudarjati ali pa tudi 
blažiti. Koliko pa sprejme človek iz 
‘švdjSga okolja, je pa odvisno največ od 

. samega.

Lojzka je rastla, polagoma je sama itcljski tečaj v Slovenski hiši;

Seveda dedno obremenjenemu otro
ku bodo skrbno čuječi starši, v prvih 
letih zlasti mati, v največjo pomoč, 
mòrda ppločilno za življenjsko otrokovo 
srečo.

Moja sorodnica je pri svoji starejši 
hčerki pogrešala radodarnosti. Deklica 
je kazala nagnjenje do varčnosti, a opa
žala je na njej tudi nekako otroško 
fekoßost: nerada je delila z bratci, če je 
kaj1 dobrega dobila, tudi svoje igrače jim 
je 'trgala iz rok in skrivala po kotih, 
tako tudi sladkorčke.

Mater , je ta Lojzkina napaka zelo 
bolela, posebno ker se je spomnila svoje 
pokojne sestre, kateri so doma pravili 
„skopulja“. Bila je bolestno skopa, za
prta vase, nezaupljiva do ljudi. Ljudje 
so to čutili, zato ni imela prijateljev.

Ta misel jo je napolnila s strahom, 
posvetovala se je, kaj naj z deklico 
stori. Načrtno jo je vzpodbujala k ra
dodarnosti. Namenoma jo je prosila, 
naj ona deli hrano bratcem, posebno pa 
naj razdeli, če je dobila kaj dobrega v 
dar. če je morala komu kaj poslati v 
dar, je Lojzko poslala, da je nesla ka
mor treba. Peljala jo je tudi v otroško 
bolnišnico, da je neznanim zapuščenim 
bolničkom delila sladkorčke. 'Doma so 
skupno citali zgodbe o junakih in ju
nakinjah srčne dobrote, molili so skup- 
no za reveže in zapuščene.
■■4,1«,,,....' , rrnriYY-irsiiüTSü

premagovala svojo slabost in se trudila, 
da bi bila radodarna. In slednjič je zma
gala. Danes je znana kot dobrosrčna 
žena in srečna mati.

Ta primer, eden izmed mnogih, je 
vzpodbuden za one starše, ki se lenobno 
vdajajo misli, češ: saj ne moremo nič 
narediti, ga bo že življenje izučilo.

Življenje človeka se začne z rojst
nim dnem. In prav ta dan se začne nje
gova vzgoja, ki ga mora na „življenje“ 
pripravljati. Pot je dolga in težka, od 
staršev zahteva veliko ljubezni, pameti 
in neskončne potrpežljivosti. Zahteva pa 
tudi, da iščejo pomoči in pojasnila pri 
človeku, ki jim s pametnim nasvetom 
lahko reši zamotane probleme.

Otroka pa že zgodaj uvajajmo v so
delovanje. Sam naj polagoma začne 
premagovati svoje napake, le tako se 
bo v njem utrjeval tudi čut odgovorno
sti za svoja dejanja.

točka predavanje ge. A. Kralj.
dom v San Justu bo proslavil 

tnico pokolja domobrancev letos 
v mesecu juliju z Novakovim 

n junakom posvečenim izvirnim 
— „Most svobode“.

[ČUSTVENI OGLASNIK

rosvetni večer Zedinjene Slove- 
V soboto, 14. junija, ob 20 v 

orani Slovenske hiše. Na pro- 
e komorni koncert okteta Ivana 
a iz Berazateguija pod vodstvom 
nahna. Program sestoji iz treh 
dovenske narodne pesmi, pesmi 
narodov ter slovenske moderne 
> pesmi. Vsi rojaki najlepše

žnica Zedinjene Slovenije po- 
ponedeljek, sredo, četrtek, pe- 

18 do 20 ure, vsako soboto ob 
šolskega tečaja in vsako nede- 
iv. maši.

. voditeljskega sveta šolskega 
Zedinjene Slovenre bo v sredo, 
ija, ob 19.30 v Slovenski hiši.

BRALI SMO...

NA PRISTAVI

I?, junija 

ve za dom na T.E. 629-4077

R&&mfŠlfaiifst o koncepta  
ra zv o ja  Sloven ije

Pod tem naslovom objavlja obširno IT.IIVF. S  K O SILO M  
razpravo prof. dr. France čeme V za
porednih člankih v ljubljanskem Delu.
Naslednji odstavki so iz številke Dela 
z dne 15. maja 1969.

„Koncept gospodarskega razvoja 
Slovenije mora izhajati od njenega po
litičnega in družbenega položaja v okvi
ru Jugoslavije pa tudi Evrope, če nPDj»# T O SIC  Ž n Ž c k  
sveta, z vsemi zgodovinskimi, kultur- ADVOKAT
nimi, političnimi vezmi in vezanostmi.
Koncept razvoja mora povedati. kak-[uje za rcjake 0b sredah in
šen je bil dosedanji družbeno-ekonom- petkih od 17_19
skl razvoj, predvsem na kaj se je opi- , , ,, , , F elefonu 47-4852 tudi dopoldneral, katere so sedanje ter morebitne
prihodn'e prednosti in neprednosti ozi- Lavalle 2331 
roma faktorji in protifaktorji razvoja 5 nadstropje, pisama 10
Slovenije kot nacionalne skupnosti 
okviru zvezne Jugoslavije. . .  “

„Koncept razvoja Slovenije bo v 
mnogočem odvisen od pravilnega pred- 
videvania razvoja Jugoslavije, še širše 
Evrope, ali vsaj tistih gospodarstev, s 
katerimi ima slovensko gospodarstvo 
tesnejše zveze. Morda se ne bom zmo
til, če bom trdil, da bo uresničenje kon
cepta razvoja Slovenije v precejšnii 
mèri odvisno, koliko se bodo vsi n a š i 
politični in strokovni predstavniki in
tenzivno in prizadevno vključili v kon
cipiramo. sodobnega razvoja zveznega 
gospodarstva.

Zato prigovor, da gre z izdelavo 
samostojnega koncepta razvoja Slove
nije za nov val nacionalizma, nikakor 
ni na mestu. Je pa res, da gre pri tem 
za oblikovanje novih odnosov med na
rodnimi skupnostmi ha novi etapi go
spodarskega in socialnokulturnega raz
voja, da gre za. izdelavo novega kon
cepta same federacije, pri čemer naj 
bi iinela Slovenija kot najrazvitejša 
republika viden delež.

Ko torej govorimo o potrebi izde
lave koncepta razvoja Slovenije doma. 
po naših strokovnjakih (in po zveznih 
planerjih),' si Ie-to delo zamišljamo kot 
hkratno izhodišče za izdelavo koncepta 
razvoja Jugoslavije ter iskanje opti
malnega mesta slovenskega naroda v 
našem skupnem razvoju.“

kvadra od subte. „Pasteur"

rila za 5. in 6. razred. Vabljeno vse 
učiteljstvo.

Medorganizacijski svet. Na praznik 
sv. Rešnjega Telesa, 5. junija, jer odbor 
Našega doma v San Justo pripravil ve
čerjo, na katero so bili povabijeni^vsi 
predsedniki domov in organizacij. Tu se 
je sklenilo, da bo druga medorganiza- 
cijska seja predvidoma v petek 4. julija 
ob 20 v Slovenski hiši. Podrobnosti bodo 
še objavljene.

Zedinjena Slovenija je organizirala 
izvedbo rife. Nagrada je izreden stereo- 
l'ombinado . Gran Concierto“. Srečke so 
že v prodaji. Vabimo vse rojake, da se 
jih v cim večji meri poslužijo. čisti do
biček je namreč namenjen za potrebe 
šolskega odseka ter društvene knjižnice.

Uradne ure društvene pisarne so: ob 
delavnikih (razen torka) od 16. do 20., 
ter ob nedeljah po maši.

UNIV. PROF.

D R . JUAN  B L A Z N IK
specialist za ortopedijo in 

travmatologija

ordinira r  torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20

C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed. 
Zahtevajte določitev ure na tele

fonu 49-5855

^ |(e ž in o  in prožnost. Stvarnost je preveč 
akniti r  naprej narejene kalupe in sheme, 

jj^jjjiti in posedovati ter je ravno zato prisi
lio izgubi koraka z njo. To pa nagiba k 
odprti in radoznali ter se obenem opirajo 

Re< primanjkuje jasnosti, reda, zanimanja. 
Ramóa duku življenje.

volja težko prav hoče, je težko dobra, 
loče, to je hoče, kar je zares primerno...

o I L s +* t  s 1

“  Milan Komar, Pot iz mrtvila, stran 63.

i  5 IZ ARGENTINE

(Nadaljevanje s str. 1 )

vaio v miru in redu. Ob tem se že n- 
Naročnii stavliai° razne razprave strokovnjakov, 
za A rtre kot tudi uvodniki dnevnikov in revij, 
po pošt ki skušajo, vsak s svojega vidika, raz-
ifsA^dolagati vzrokc ter nakazati smeri bo- 
pošto. -  d°čega delovanja. Pozornost, ki se je 
pošiljanj vzbudila ob predsednikovem govoru, se 

spreminja v upanje, da država končno 
nastopi pot svoje usode.

Naš dom

Kmetje se
V času revolucije, se je komunistom

zdelo vse zelo enostavno, še tako kom
plicirane probleme so rešili z obljubami. 
Obljubili so vsakemu, kar je želel. Tako 
so tudi kmetom obljubili pokojninsko za
varovanje.

Tega problema pa še do danes niso 
rešili. V kakšnem stanju je, je povedal 
predsedniku skupščine SRS Sergeju 
Kraigherju kmet iz radenske občine, 
ko mu je pred kratkim rekel dobesed
no: „Starim in onemoglim kmečkim 
ljudem bi bile pokojnine hudo potreb
no. Kolikor si jih želimo, toliko pa se 
jih tudi bojimo,, če bomo morali pri
spevati sami sredstva zanje.“

Kratke novice

PSIS. Reka Parana bo predmet izčrpnega 
_ študija. Razni argentinski državni in 

privatni organi bodo s sodelovanjem 
Združenih narodov preučili vse njeno 
področje iz ekonomskih, topografskih, 
plovnih in drugih vidikov. Načrt pred
videva dobo vsaj treh let, razdeljeno na

V NEDELJO, DNE 22. JUNveS etap’ združcni narodi bodo iz po
sebnega sklada prispevali 844.000 do
larjev, ostalih 1,238.000 dolarjev pa ho 

TRADICIONALNA CELOEdala argentinska vlada. Delo bodo izvr
šili argentinski strokovnjaki, izvežbani

LO V SK A  V E S E Ina kurzih, ki jih organizirajo ZN.
Central Balcarce za zveze potom sa-

_ .  , . ...................... . telitov bo pričela delovati v avgustu.
Pristna lovska jedila: jerebice, jelen,, :A 16 julija bo izvédena poskusna sklo_

Za to priliko izbrana vina pitev. Tako bomo lahko y ArJ?entin.
kakor tudi v Urugvaju, videli pristanek 

O o  I G  o r k e s t e r  T h e  Gflčioveka na Luni.
■■■■■■..........  — »m i — _ _ _ _ -  Več javnih del, ki so v načrtu, bodo

-»•i— _v kratkem pričeli izvrševati. Tako so v
San Luisu že določili po konkurzu 

Slo ven sk i dom v  San JU arttv rd k o , ki bo asfaltirala državno cesto
148. Proračun predvideva izdatke v vi
šini 400 milijonov pesov. — V La Rioji 
pa so sklicali konkurz za izvedbo več 
javnih del, katerih skupna cena je pred
videna blizu 800 milijonov pesov.

Odstopil je rektor Severnovzhodno 
univerze dr. Carlos A. Walker. Niso še 
imenovali njegovega namestnika. Skup
no z njim je odstopil podrektor, aka
demski tajnik in socialni tajnik univer
ze. S tem bo možna reorganizacija vod
stva te univerze, kjer so se praktično 
začeli „majski nemiri“. — V Cordobi se 
je v ponedeljek 9. pričel redni pouk na 
univerzi. S tem se je red vrnil v vsa 
argentinska vseučilišča.

Odkar komunisti govorijo o pokoj
ninskem zavarovanju kmetov in raz
pravljajo o popolnem socialnem zava
rovanju kmečkih ljudi, se sučejo okrog 
osnovnega načela, ali naj bi kmetje 
prispevali sredstva za svoje zavaro
vanje sami ali še kdo drugi. Računi 
namreč točno kažejo, da kmetje tega 
ne zmorejo sami. Poleg tega pa se 
stalno širi površina neobdelanih kme
čkih zemljišč, številni so zagovorniki,

„b o jijo “ pokojnim
ki pravijo, da naj bi dobili za zava
rovanje kmetov še druge vire, ki naj
dopolnijo prispevke kmetov. Ta teza 
pa ima mečne nasprotnike in tako ne 
pridejo na čisto.

Razpravljanje o zavarovanju kme
tov pa naleteva tudi na vedno bolj ne
rešljiv problem, kdo je pravzaprav 
kmet. Koga lahko imenujejo kmeta?

Samoupravni organi zdravstvenega 
zavarovanja kmetov so namreč izraču
nali, da bi starostno in invalidsko za
varovanje kmetov lahko uvedli takoj, 
če bi vanj vključili le prave kmete, ne 
pa tudi vso vaško revščino.

Pa tudi pri ocenjevanju z gospodar
ske in socialne plati, kdo je danes v 
Sloveniji kmet, zahajajo v velika pro
tislovja. Po načelih kmetijskih organi
zacij lahko postane zadružnik ali ko
operant le blagovni kmetijski proizva
jalec. Drugi kmetje pa nimajo niti vo
lilne pravice kot proizvajalci. Po soci
alni plati pa so kmetje vsi občani, ki 
imajo vsaj malo kmetijske zemlje in 
niso nikjer stalno zaposleni.

K vsemu temu pa še tale pogled: V

Sloveniji je veliko kmečkih družin s 60 
novimi dinarji katastrskega dohodka. 
Katastrski dohodek pomeni ustvarjeno 
Vrednost ob štetju materialnih stro
škov, npr. za seme, gnojila itd. Nasta
ne vprašanje, ali še more kmečka dru
žina preživljati s 50 dinarji na mesec, 
do katerih pridemo, če odštejemo na
vedene materialne stroške. Poleg tega 
pa je v ta znesek všteta vrednost živil, 
,ki jih sam pridela.

Po vsem tem se tistemu kmetu iz 
radenske občine ni treba bati pokoj
nine. še dolgo je ne bo.

Tone - Mizerit

Cerkev na razvotiu
' ijSVfet je v križi. Vsi sloji človeške 

družbe, vse institucije, vsi poklici ču
tijo ta protiudar. Mnogi iščejo smisel 
stvari, časa, sveta in svojega lastnega 
življenja. Naš odgovor je jasen, trden 
in absoluten razglas: samo Kristus 
ìahkò rèsi človeka. Rešitev še ne iz- 
najdé; rešitev še sprejme od Jezusa. 
Naloga Cerkve je, da to résitèv posre
duje člbveštvo. A v teb težkih časih 
5o Cerkev sama zašla v krizo, ki je 
K riza  vse civilizacije.“ Tako se je za
čelo pismo francoskih škofov, ko je val 
pretresov pokoncilske Cerkve začel 
ptephivljati tudi Francijo.

Trije problemi-STifT e 1 /-'-.jT: r -y [' • '
’'Če je kriza tlaries bolj vidna, kot je 

bila v • drugih zgodovinskih obdobjih, je 
to vzrok jmedvsem modemih obvešče
valnih sredstev, ki večkrat celo zlo- 
natherrìò izrabljajo ‘in napihujejo "ražne 
d&gbdKe.' Odpadle duhòvnike tisk vlači "po 
'ßtVih fetratieh, od njih ZahtèVa tragične 
dèklaràeijei 'do (potankosti òpisiije pot 
njihpye ^.osvoboditve“ itd. Ob teh po
javih 'je dolžnost 'resnega, predvsem

katoliškega tiska, da spregovori resno 
besedo, ter stvarno prikaže položaj.

Dejstvo je, da Cerkev danes trpi na 
velikem notranjem presnavljanju. Je 
tudi povsem naraven pojav. Spremem
be, ki jih je vpeljal II. vatikanski kon
cil, predvsem pa smer in ideje, ki jih 
je začrtal, so samo pospešile proces, ki 
ga lahko označimo kot „proces očišče
vanja“. Kot so znaki bolezni na telesu 
le izraz notranjega odpora proti zlu, 
tako so razno dogodki v Cerkvi le do
kaz, da se Cerkev v svojem telešu či
sti, da izloča sbovi, ki so ji v ' njenem 
božjem poslanstvu škodljive.

Problemi, zàradi katerih danes 
Cerkev trpi, So večkrat različni po de
želah ali kontinentih. Včasih so čelo 
ižrazi krize v različnih predelih ište 
dežele popolnoma drugačni. A v gläv- 
riehi bi se lahko te boleženske pojave 
razdelilo na tki velike Skupine: problem 
duhovniških poklicev, problem avtori
tete 'te r prtMeni bèlìbata. Toliko H  
duhovniškem Ičrogu. Vzporedni, a raz
lični So problemi v krogu - laikov. A 
najprej si 'oglejmo zgóràj omenjerie 
Skupine bolj natAnčlio.

Nazadovanje duhovniških poklicev 
je danes splošen pojav. V Sev. Ame
riki je število kandidatov v zadnjih 
treh letih padlo za 12%. Na Holand
skem je v  zadnjih 15 letih število re
dovniških kandidatov padlo za več kot 
50%. V Angliji prehajajo redovne šole 
v roke države, ker razne redovniške 
kongregacije ne razpolagajo več z za
dostnim številom osebja. Problemu po
manjkanja poklicev se tako pridruži in 
še poveča pereče vprašanje števila du
hovnikov v nekaterih predelih sveta, 
predvsem v Latinski Ameriki.

Drugi problem, avtoritete, je sicer 
splošni problem Oporekanja, ki je pa 
našel svojo kanalizacijo predvsem v 
mlajših duhovniških skupinah. Sam na 
sebi ni negativen, kadar se na iniciativo 
ugovora postavi iskren dialog. Na ža
lost ni vedno tako, in lahko opazimo 
pojave, -kot v Firencah v Italiji, pose- 
mezne upore hierarhiji po vseh delih 
sveta, ali celo skupinske upore, kot 
nedavni problem 30 duhovnikov v Ro- 
sariu. Mnogo teh razlik vodi kaj rado 
k odpadu.

Glavni razlog odpada duhovnikov pa 
je tretji problem,'to je duhovniški ce 
libat. Križa je prišla že v višje duhov
niške kroge, kakor je primer "rimskega

msgr. Musanteja, ali perujskega škofa 
Comejo Rodovera. Zdi se, da se vedno 
bolj širi zlasti med duhovščino v anglo
saških deželah in v Južni Ameriki sta
lišče, naj ne bo celibat obvezen za ka
toliškega duhovnika, in naj se da mož
nost, da tudi poročeni duhovniki vršijo 
naprèj svoje poslanstvo. Značilna za to 
stališče je anketa, ki so jo nedavno 
izvedli med brazilsko duhovščino. Kar 
90% anketirancev se je izreklo za od
pravo obveznega celibata. Ob tem je 
bivši vatikanski državni tajnik kardinal 
■Cicognarii pred kratkim poslal predsed
nikom škofovskih konferenc pismo, v 
katerem prosi, naj store, kar morejo, 
da sedanja gonja javnega mnenja 
proti oženjenosti duhovnikov poneha. 
Spominja jih na papeško okrožnico o 
celibatu in pravi, da je treba vpraša
nja, ki so s tem v zvezi, reševati v 
luči učenja Cerkve in v tesnem sode
lovanju s Sv. sedežem.

Tudi med redovniki

Kriza pa je posebej zajela tildi ne
katere duhovniške redove. Tako je bil 
posebno prizadet jezuitski -red, v kate
rem So Se ptàv V zadnjih časih izvedle 
marsikatere spremembe. IzStöpi se 
ttinOŽe, druge pa morajo zaradi svoje

voljnih pogledov in nediscipline izklju
čiti. 'Na Nizozemskem je jezuitsko cen
tralno vodstvo pozvalo tri člane družbe, 
naj izstopijo. S tem ravnanjem pa ni 
bil zadovoljen holandski provincial, in 
je še on odstopil s svojega mesta. Tudi 
asistent za germanske province jezu
itskega reda je bil razrešen svojega 
mesta. Zadnje čase je namreč dajal 
razne čudne izraze o vzgoji bodočih 
duhovnikov. Med drugim je svetoval, 
da bi jezuitski kandidat' pred obljubami 
imel poznanstvo s kako žensko, da bi 
se njegova osebnost dopolnila in v ce
loti razvila. To bi bilo priporočljivo za 
vsakega duhovnika in s tem naj bi bil, 
po njegovem mnenju rešen problem 'du
hovniškega celibata.

Podobni problemi pretresajo tudi 
druge duhovnike in delno tudi že žen
ske redove. Temu je treba dodati še 
nemire in razne struje med laiki. A 
to, kot že rečeno, nikakor ni znak pro
padanja. Večkrat se sicer iz avto- 
kritike preide v samorazdejanje, na 
kar zlasti opozarja sedanji papež Pa
vel VI. A Cerkev se bo iz tega viharja 
dvignila močnejša in prenovljena, bolj 
pripravljena za dosego svojega cilja, 
ponesti Kristusa vsemu svetu.

(Se nadaljnje)
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Novo mašo je daroval v nedeljo 25. 

maja v Novem mestu rev. Cveto Jurak. 
Navzočih je bilo okrog 2000 oseb. Pri
digal je novomašniku njegov brat rev. 
Jože Jurak iz Gorice, ki je pred 25 leti 
pri istem oltarju sredi vojne vihre
opravil prvo sveto daritev. Novomaš- 
nikova pot je bila res trnjeva, predno 
je stopil pred oltar. Ko bi moral pred 
18 leti delati maturo, nato pa vstopiti 
v semenišče, je moral v zapor. V za
poru, kjer je bil dve leti in pol, so
komunisti tako postopali z njim,
da so sc mu zrahljali živci. Zato 
dolgo ni mogel nadaljevati študij.
Končno se mu je le posrečilo do
seči, da je prišel v Italijo in je dokon
čal bogoslovne študije na Vzhodnem 
inštitutu v Rimu. — Na binkoštno so
boto ga je posvetil pomožni škof dr. 
Lenič. Novomašnik in njegovi so bili 
srečni. Srečo je kalila le smrt njegove 
matere, ki je v 78. letu starosti umrla 
dva meseca pred novo mašo. Naj Bog 
blagoslovi in vodi novega duhovnika, ki 
je s tako voljo šel cilju nasproti in ga 
kljub silnim težavam dosegel.

Majski sneg v Sloveniji. Poročilo 
dežurnega sinoptika na hidrometeoro
loškem zavodu je glasilo 20. maja zju
traj takole: „Ponoči so snežne padavine 
pokrile v glavnem celjsko in ljubljansko 
kotline, kjer je povprečno zapadlo 8 cm | 
šnega. Na Gorenjskem je bila snežna 
odeja debela 5 cm, v Slovenj Gradcu 1 
cm, v Postojni je samo snežilo, medtem 
ko v Mariboru in Novem mestu ni sne
žilo.“ — V Celju je sneg prizadel gozd- 
pe listavce, žitarice in nasade krmilno 
lucerne; plantažam hmelja v Savinjski 
dolini pa ni škodil, ker so bile sadike 
že skoraj povsod navezane na hmeljev- 
ke in žična vodila. — Na sadni plan
taži Mirosan pri Petrovčah je bilo v 
nevarnosti 40.000 dreves. Da so hitro 
otresli sneg z njih, so prosili za pomoč 
vojake. — Voglajna je tako narasla, da 
je prestopila bregove. Prav tako Mirna 
od Pijavic do izliva v Savo. — Na Po
horju je padlo med 25 in 40 cm snega. 
V višjih predelih Zasavja je padlo do 
30 cm snega. Tudi Ljubljani ni bilo 
prizaneseno. Okrasna in sadna drevesa 
so bila močno okleščena; v jutranjih 
urah pa so morali celo ustaviti pro
met. škoda je velika. Zavarovalnice, 
škode, povzročene po snegu, ne plačajo. 
Od leta 1863 je imela Ljubljana sedaj 
devetič sneg v maju.

Sto let obvezne šole na Slovenskem. 
Parlament takratne avstroogrske mo
narhije je namreč pred sto leti sprejel 
šolski zakon, s katerim je bila tudi na 
slovenskem ozemlju uvedena obvezna 
osemletna osnovna šola. To je bilo iz
rednega pomena za razvoj šolstva v 
Sloveniji. V proslavo te stoletnice je 
slovenski šolski muzej v Ljubljani v 
svojih prostorih pripravil razstavo, ki 
je bila otvorjena 20. maja. Zaradi raz
stavljenega gradiva je zanimiva ne le 
za pedagoške delavce, ampak za vse, ki 
jih zanima razvoj slovenske prosvete. 
Ob tej razstavi je muzej tudi izdelal 
zbornik, v katerem je podan pregled 
razvoja osnovne šole na slovenskem

ozemlju v zadnjih sto letih. Napisal ga 
je France Ostanek.

Ne gre pa ne gre. ‘S kmetijstvom 
namreč. Svet za kmetijstvo pri Gospo
darski zbornici in plenumu republiške
ga odbora Sindikata kmetijskih delav
cev sta si na skupni seji zopet belila 
glave z težavami kmetijskih organiza
cij. Prezadolžene so. Ugotovili so, da je 
lani ostalo vsem kmetijskim organiza
cijam v Sloveniji le okrog 15 milijo
nov „podjetniške akumulacije“ kar je 
premalo celo za enostavno produkcijo. 
Za vračanje kreditov pa so kmetijske 
organizacije porabile 90 milijonov di
narjev, kar je več kot so imeli vse 
amortizacije. Ker pri takem stanju no 
morejo naprej, pa tudi na nove kredite 
ne morejo računati, so gospodarski mo
žje pri Svetu in odboru sindikalne zve
zo predlagali — moratorij — to je od
ložitev odplačevanja kmetijskih kredi
tov. <

V kmetjski dejavnosti so bili lani 
osebni prejemki za 30 odstotkov nižji, 
kot v drugih dejavnostih. Delitev do
hodkov se je poslabšala v škodo kme
tijskih delavcev. Vzlic nizkim odkupnim 
cenam pridelkov pa so bile cene v t r 
govini višje kot prejšnja leta. Ugotav
ljajo, da ni mogoče uspešno gospoda
riti v takih razmerah kot so sedaj. Kot 
primer navajajo, da ima npr. . dipo- 
mirani inženir na Ptjuski farmi pra
šičev le tisoč dinarjev mesečnih dohod
kov, čeprav je njegova tehnologija na 
svetovni ravni. Vinogradniški delavec v 
Halozah pa ima le 360 dinarjev meseč
nih prejemkov, čeprav je vino v gosti
ščih zelo drago.

Združeno podjetje Iskra v Kranju, 
ki ima čez 13.000 zaposlenih, je lansko 
leto izvozilo za 10.2 milijona dolarjev, 
od tega 72% na tržišča z močno zdravo 
vaiato.

Umrli so. V Ljubljani: Alojz Goršič. 
vodovodni in klep. mojster, Anton Šker
janc, posestnik iz Trnovega, Fani Golob 
r. Kopina, Franc Počkar, šofer, Rok Zu
panc, upok., Franc Molk, žel. up. (80 
let), Franc Jangavič, upok., Marija Ko- 
veka r. Mauc 92 let), Jože Gornik, Jer
nej Mežnaršič, mizar, Apolonija šega, 
roj. Sever, Ivan Kuclar (78 let), 
Vinko Mršol, gozdar v pok., Margare
ta  Pirnat, Katarina Ogrin roj. Černe;

France Borko, učitelj v p. v Celju, 
Francka Jurjevčič r. Kunstelj, Vrhnika, 
prof. Jan šedivy, Maribor; Adalbert 
Tomšič, Knežak, Marijan Ločnikar, 
Domžale, Hilda Konjedič, upokojenka, 
Kranj, Ivan Cimperman, Zalog, Jušt 
Brezigar (87) 1.), Podgora pri Gorici, 
Andi Ravnikar, Domžale, Tatjana Ča- 
mernik r. Knez, Radeče pri Zidanem 
mostu, Frančiška Trobec (87 1.), Plavje, 
Franc Sever, Krapje pri Ljutomeru, Ja
nez Kobal, Litija, Alojz Mlakar, biv. 
trgovec, Iga vas, Katica Glavič r. Habič, 
pošt. up., Slovenj Gradec, Alojzija Pe
čar, Zagorje, Fani Kraupner, Celje (92 
let), Justina Brezovšek r. Koritnik, Cer
klje, Karel Eksler, prekajevalec, Kranj, 
Franc šiška, žel. up. (72 let), Ivančna 
Gorica.

Rešite svoj ugled najprej pri nas 
in potem šele —  v Afriki

Izvršni odbor študentovske skupnosti v Mariboru je organiziral 
nedavno javno tribuno o položaju slovenskih ljudi na Tržaškem, Go
riškem in na Koroškem. Kot zastopnika Slovencev onstran Karavank 
sta se odzvala vabilu dr. Erik Prunč in dr. Franc Zwitter, kot zastop- 
ka Slovencev na Tržaškem, Goriškem in v Beneški Sloveniji pa sta 
bila povabljena prof. Boris Pahor iz Trsta in Boris Race. Javna tribu
na je bila v veliki predavalnici Visoke ekonomske šole in so se je ude
ležili številni študenti, profesorji in drugi poslušalci. V naslednjem 
podajamo odlomke iz razprave prof. Borisa Pahorja iz Trsta, ki jo 
je imel na tej javni tribuni v Mariboru o vprašanju narodne bit
nosti zamejskih Slovencev.

Čc torej pregledamo položaj zadnje
ga dosetletja z vidika razmerja med 
slovenskim matičnim središčem in nje
govima pretisnjenima udoma, bomo žal 
ugotovili, da veje s središča proti pe
riferiji precejšen hlad.

Seveda samo v manjši meri hlad, ki 
jo odvisen od značaja, zavoljo katerega 
so človek iz osrednje Slovenije kar 
precej razlikuje od mediteranskega Slo
venca. Gre za hlad, ki je narodna mlač
nost, če že ne izrecen odpor proti pou
darjanju odločne narodne zavesti, od
por proti zavzetemu obravnavanju na
rodno pomembnih vprašanj. In pouda
riti je treba, da se precejšen del mlaj
še slovenske inteligence, kar se tega 
razpoloženja tiče, ne razlikuje od či
sto trgovskega, pridobitniškega člove
ka. če je stališče načelnega delavske
ga internacionalizma brez trdne nacio
nalne podlage škodljivo za obstoj v 
matičnem, kolikor toliko varnem sve
tu, potem je tako stališče neizmerno 
škodljivo življu v zamejstvu, kjer je

za ohranitev narodnega občestva pred
vsem potrebna homogenost.

Seveda je prvo zdravilo narodna 
vzgoja v slovenski republiki.

Pomisliti moramo, da smo narod, ki 
ki ima poldrugi milijon strnjeno žive
čih pripadnikov, zato si ne moremo do
voliti, da bi pozabljali ali pa vsi sku
paj propadli. Zato je današnje umira
nje Koroške hkrati tudi počasno umi
ranje slovenskega naroda kot takega, 
če je res da gangrena, ki načne en del 
organizma (in narod je organizem), 
bistveno načne zdravje celega telesa. 
Zato bo jutrišnje usihanje obalnega de
la tržaškega območja spet tudi del splo
šnega slovenskega usihanja. Zakaj na
rodna zavest ne more biti trojna, ena 
za osrednjo Slovenijo, drugačna za Ko
roško, spet drugačna za Primorsko, pa 
še spet čisto posebne vrste za Beneško 
•Slovenijo. Narodna zavest je ali je 
pa ni. Tertium non datur.

Zanimivo je, da Fanon v svoji knji
gi „Les damnés de la terre“ svojim

Vsak teden ena
GONARSKI SONETI 1942 

VSE

France Balantič

Zavlekel sem se za barako v hlad, 
oči mi širi luč ko rdeča rana, 
od žeje tihe usta so sežgana, 
kdaj pljunek bo krvav postal zapad?

Brezmejna je sinjina lcot moj glad, 
nekje so moja polja, moja hrana, 
nekje mladost mladosti je pijana — 
pa kaj bi s tem, že davno nisem mlad!

Umazan črv sem. ki zdaj zdaj izgine, 
ni v meni več domačega neba, 
le lačen pes sem., ki zdaj zdaj pogine.

O kaj ostalo je še od vsega, 
od hrepenenja duše v visočine: 
za hlebček kruha ddl bi kos srca ...

S L O V E N C I  V
BUENOS AIRES 
II. VEČER SKA

Na drugem večeru SKA dne 7. ju
nija je nastopil s prvim predavanjem 
Zgodovinski odsek, ki ga je začel prof. 
dr. Tine Debeljak. Ta je uvodoma po
udaril, da spadajo tudi taka preda
vanja, kot so italijanske aspiracije na 
slovensko ozemlje — čeprav se zde ne
katerim politična — bistveno v pro
gram SKA, saj spada pod točko 5 Pra
vil „raziskavanje slovenske narodne 
samobitnosti“. Sem spada napovedano 
predavanje prof. dr. Srečka Barage: 
Italijanske osvajalne aspiracije in Slo
venci. ■:

Prof. dr. S. Baraga je najprej pove
dal povod za to raziskavanje: govor dr. 
Agnelettija v Trstu, češ, da ni nobene 
nevarnosti za Slovence več pred Italijo, 
ki ni več fašistična. Prof. Baraga je nato 
pokazal vso zgodovino teh aspiracij: v 
prvem delu starih Rimljanov, in v dru
gem novih Italijanov, ki so privzeli de
diščino antike v svojo dušo ter jim je 
ta ekspanzija na naše kraje imanent
na. Od Zedinjepe Italije smo vključeni 
v laško iredento ter smo v neposredni 
nevarnosti. Govoril je o metodah te ekst 
panzije 1— zdaj prijateljske zdaj vojne 
—, o dogodkih Ob prvi svetovni vojni, pa 
ob drugi, o usodi fratelanzze prav do 
zadnjih Vidmarjevih nasvetov prehoda 
Slovencev v italijanske stranke ter o 
Fanfanijevih izjavah ob Kopru, da Ita
lija ne prizna današnjih mej. Vse to 
jasno očituje, da ne smemo puščati 
vnemar pri misli na našo bodočnost teh
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tisočletnih osvajalnih aspiracij Itali
janov na Balkan po suhem, ko jim dru
ge velesile zabranjujejo razmah kot 
pomorske države. S pozivom na čuječ
nost je zaključil svoj res znanstveni 
elaborat, ki so ga vsi sprejeli z odo
bravanjem.

Živahna debata je bila vedno na aka
demski višini. Udeležba okrog 70 oseb.

Občni zbor
Od zveze slovenskih mater in žena 

smo prejeli:
Zveza slovenskih mater in žena je 

stopila v javnost kot organizacija z 
ustanovnim občnim zborom dne 5. 6. 
1969, s sedežem v 'Slovenski hiši na R. 
Falcónu, da s svojim socialnim in vzgoj
nim delom združi vse matere, žene in 
vzgojiteljice, ki jim je pri srcu lastna 
izpopolnitev, dobrobit družine in otrok 
ter vse slovenske skupnosti.

Ožji odbor pod predsedstvom ge. 
Dobovškove sestavljajo ge.: Ašič, Fink, 
Šuc, Eiletz, Batagelj in Berlot; v širši 
odbor so pristopile ge,: Bonin, Bras, 
Dimnik, Dolenc, Esih, Glinšek, Jereb, 
Kočar, Krošelj, Lipušček, Malovrh, Pe- 
triček, Pirc, Rajer, Stariha, Sedej, suš
nik, Voršič, Zakrajšek, Zavrtanik in 
Žitnik. Nadzorni svet pa sestavljajo ge.: 
Eiletz, Kralj, Reja in Vivod.

CARAPACHAY
Občni zbor Slovenskega doma v Ca- 

rapachayu je bil 24. maja ob 20. uri.
Začel in vodil ga je predsednik Sedej 
Alojzij. Najprej je bil sprejet predlog, 
da naj se pošlje pozdravna pisma msgr.

(Nadaljevanje na str. 4)

Nova vloga o položaju Slovencev v Italiji
Nadaljevanje in konec vloge goriškemu županu

Ob 20-letnici vesoljne izjave o člo
veških pravicah so predsednik italijan 
ske republike, člani vlade, osebnosti iz 
političnega in kulturnega sveta ter sam 
papež Pavel VI. potrdili dolžnost spo
štovanja nedotakljivih pravic človeške 
osebe.

Papež Pavel VI. udeležencem 
socialnega tedna v Cataniji

Posebno papež Pavel VI. je v svoji 
poslanici, namenjeni udeležencem so
cialnega tedna katoličanov, ki je bil v 
Cataniji v septembru 1968, opozarjal, 
da ni dovolj, če pravice človeške osebe 
samo oznanjamo, temveč da morajo biti 
zajamčene posameznikom in socialnim 
skupinam: „Ni zakonov, ni ustanov, ni 
državnih ali mednarodnih organizacij 
-— je dejal Pavel VI. — ki bi lahko za 
vse uresničile mimo uživanje življenj
skih dobrin v svobodnih razmerah tam, 
kjer posamezniki, vmesne skupine, dr
žave in Tazne skupnosti ne poznajo 
druge pobude in nimajo drugega cilja 
•kot to, da strežejo lastnim posebnim 
koristim in da vsiljujejo drugim svoje 
ideologije.“

Nato je papež Pavel VT. skoraj po
t r t  zahteval jasno izjavo glede dolžno
sti države do dostojanstva človeške 
osebe; zapisal je: „Zgolj spoštovanje 
demokratične metode brez dejanske in

nujne volje za dosego skupne blaginje 
ne opravičuje zadostno obstoja strank."

Proglas gen. Petiti di Roreto

Zato je zakonodavčeva naloga, da 
poskrbi za celotno zaščito slovenske 
narodne manjšine v Italiji, ki čaka na 
to od leta 1866 in od 1918. Tukaj je 
potrebno omeniti, da je leta 1918 po 
izkrcanju italijanskih čet v Trstu ge
neral Carlo Petitti di Roreto, guver
ner, izdal naslednjo izjavo, katero je 
dal brati tudi v cerkvah:

„Slovenci! Italija, država velikih 
svoboščin, vam bo dala enake pravice 
kot drugim državljanom. Dala vam bo 
več šol v vašem jeziku, kot vam jih je 
dala Avstrija. Spoštovala bo vašo vero, 
kajti katoliška vera je vera vse Italije.

Slovenci! Bodite prepričani, da bo ve
lika in zmagovita Italija skrbela za 
vse svoje državljane ne glede na n ji
hovo narodnost.“

Veliko obljub je bilo danih-tudi Slo
vencem v iNadiški dolini leta 1866, toda 
po sto letih nimajo v Šolah niti pouka 
svojega materinskega jezika.

Slovencem je treba zagotoviti 
vse človeške pravice

Potrebno je torej ’zagotoviti itali
janskim državljanom slovenskega jezi

ka v naši deželi uživanje človeških pra
vic in Osnovnih svoboščin, in sicer brez 
razlike na pokrajino, v kateri živijo.

To potrebo čuti od časa do časa 
tudi deželni odbor, ki preko svojega 
predsednika Berzantinija priznava ute
meljenost zadevnega upanja slovenske 
narodne manjšine ter izraža željo, da 
bi vlada za to poskrbela.

Da bi torej zagotovili italijanskim 
državljanom slovenskega jezika v naši 
deželi uživanje človeških pravic in 
osnovnih svoboščin, j» potrebno izdati 
norme za zaščito njihove skupine v 
skladu z določbami šestega in drugih 
členov ustave ter tretjega člena dežel
nega statuta.

Zaščita mora biti celotna, ker gre 
za to, da se zajamči obstoj skupine v 
narodnostni, gospodarski in kulturni 
celoti ter njen svobodni razvoj.

Zlasti pa zahtevamo :

1. Tudi v videmski pokrajini naj se 
ustanovijo otroški vrtci, osnovne in 
srednje šole z materinskim učnim je
zikom.

2. Raba slovenskega jezika naj bo 
zajamčena v ustnih in pismenih odno
sih z vsemi političnimi, državnimi sod
nimi, deželnimi, pokrajinskimi in občin
skimi oblastmi in njihovimi uradi. Spo
štuje naj se izvirno slovensko krajevno 
imenoslovje v vseh občinah in krajih, 
kjer prebivajo Slovenci.

3. Zabranjen naj bo vsak Ukrep, ki

bi lahko spremenil narodnostni značaj 
ozemlja, na katerem prebivajo Slo
venci.

4. Zabranjen naj bo vsak politični 
in upravni ukrep, tudi razlastitve in 
nakup zemljišč, ki bi lahko postavil v 
nevarnost gospodarstvo pripadnikov 
slovenske narodne skupine ali pa na
rodne skupine kot celote.

5. Kazensko naj se zasledujejo huj
skači k narodnemu sovraštvu na škodo 
Slovencev na vsem ozemlju republike; 
v pojem „žalitev naroda“ naj se vklju
čijo žalitve na račun izvora, izročila, 
jezika in kulture slovenske manjšine.

6. Razveljavijo naj se vsi predpisi 
zakonov, izdanih v fašističnem dvaj- 
setletju na škodo pravic in svoboščin 
državljanov slovenskega jezika; olajša 
naj se obnova kariere preganjanih in 
tistih, ki jih je režim kakor koli oviral.

7. Izdajo naj se tudi vse zakonske 
norme, primerne da jamčijo obstoj in 
razvoj slovenske narodne manjšine v 
deželi s priznanjem in spoštovanjem 
vseh pravic posameznikov in skupin.

Gospod župan!
Podpisani občinski svetovalci Slo

venske demokratske zveze Vam poši
ljajo tale dnevni red s prošnjo, da ga 
čimprej predložite občinskemu svetu, 
da glasuje o .njem in ga pošlje dežel
nemu svetu. in državnemu zboru zaradi 
ukrepov, ki jih zahteva.

Dr. Avgust Sfiligoj, dr. Andrej Bratuž, 
dr. Slavko Bratina, občinski svetovalci

afriškim ljudem odločno poudarja to, 
kar smo mi v zamejstvu vedno trdili: 
da je sodobni internacionalizam lahko 
dober in stvariteljski samo ko se ure
sniči na podlagi zavestnih, v vseh ozi
rih polnopravnih narodnosti.

In še: „Samo iz narodne zavesti 
vstaja in se krepi mednarodna zavest. 
In prav to dvojno porajanje je na
vsezadnje ognjišče vsake kulture.“

Vzgoja, sem rekel. In vzgoja mla
dega rodu za jutrišnji dan mora na 
Slovenskem spet postati „protestant
ska“, če naj j e  imelo kak smisel, da 
smo se živi pretolkli skozi zgodovino 
in skozi pošastno neurje druge sve
tovne vojne. Protestantska vzgoja pa 
pomeni, kakor za Trubarja, narodna 
vzgoja; in če je Trubar hotel s sloven
sko zavestjo in slovenskim jezikom re
šiti Slovence za pravo vero in za večno 
življenje, potem moramo mi danes s 
slovensko zavestjo rešiti svoj rod za 
jutrišnje inteligentnejše sožitje evrop
skih narodov in za sprejemljivo prihod
nost sveta.

Doslej tukaj pri vas niste šli po tej 
poti. In prav mi v zamejstvu vam, kar 
se tega tiče, vsak trenutek lahko iz- 
merimo utrip, zadostuje nam namreč, 
da ugotovimo kakšno je vaše razmerje 
do nas. Pri tem niti ni treba, da nam 
naravnost poveste, kako vas motimo pri 
vaših trgovskih poslih, tudi ni treba, 
da nam rečete, kako smo s svojo nacio
nalnostjo starokopitni in zaostali, ne
kaki mesečniki vzeti iz plesnive, v paj
čevino zavite romantike. Zadošča nam, 
da nas z nekoliko ironičnim, nekoliko 
užaljenim glasom vprašate, zakaj se za
mejski ljudje tako krčevito upiramo 
kulturi in standardu velikega naroda, 
zakaj smo tako omejeni, da ne vidimo, 
kako bi od tega imeli samo koristi.

Pa tudi mlad in razgledan človek 
se ne boji, da bi zašel v nacionalizem, 
ko dobro ve, da je nacionalizem napad, 
ne obramba, da je nacionalizem samo
hvala, ne zahteva, da te priznajo, da 
je nacionalizem pesem krvi, ne pou
darjanje miru med narodi in dobre so
seščine, kar slovenski človek zmeraj 
znova ponavlja kakor litanije vseh svet
nikov od Trubarja od Prešerna in Stri
tarja in Cankarja in Kosovela in ne 
vem do' koga še,

In danes res ne vidim druge, bolj 
zanesljive poti za mladega človeka, da 
se reši alienacije, kakor je pot, ki pe
lje k uresničevanju samobitnosti in k 
zvestobi najbolj žlahtnemu izročilu rod
nega občestva.

Razume se, da mi še na misel ne 
pride, da bi vas vprašal, ali imate pri 
vas kako društvo, ki bi mu bilo na pri
mer ime Bazovica. Vi ste stoodstotno 
lojalni in že sama misel na kaj take
ga bi se vam zdela pregrešna. Zakaj 
mislim, da mi boste pritrdili, če bom 
rekel, da po toliko stoletjih nesamo
stojnosti ne zadostuje samo kratka do
ba osvobodilnega boja, da bi enkrat 
za zmeraj rešili vprašanje slovenstva, 
ne zadostuje, da se venčamo z lovori
kami preteklosti. In to lahko poee- 
čenjamo toliko manj, kolikor bolj nedo
pustno smo v sebi ohlapni in kolikor 
bolj neusmiljeno je naše narodno telo 
obgrizeno.

Lepo je, če vas Afrika ceni in vas 
jutri ne bo zavrgla, kakor bo, pravi 
Fanon, zavrgla ošabno Evropo; a vaša 
prva dolžnost je, da rešite svoj ugled 
pred svojo vestjo in pred nami, ; petem 
šele v Afriki.

In ko govorim o taki zavesti, mi
slim kudi na mednarodne dogovore, ki 
ne bi smeli biti samo formalne rešitve 
za uspešen razvoj trgovine in turizma, 
temveč predvsem vprašanje slovenske
ga ponosa. Zakaj slovenski človek je v 
drugi svetovni vojni padel ali postal 
pepel v nemški peči zavoljo ljubezni do 
svojega rodu in zavoljo njegovih pra
vic; ne zato, da bi pospeševal turizem.



Slovene! v Argentini
(Nadaljevanje s str. 3)

Oreharju, Zedinjeni Sloveniji in vsem 
domovom.

Sledila so poročila odbornikov. Prvi 
jc poročal tajnik Trtnik Marjan, ki je 
zaključil svoje poročilo s predlogom, da 
naj novi odbor uredi vse poslovne knji
ge. Blagajnik dr. Vlado Pezdirc je po
ročal, da Slovenski dom v Carapachayu 
nima dolga; izkazuje celo v blagajni 
prebitek nad 50.000 pesov. O priredi
tvah in živahnem delu v domu je po
ročal kulturni ref. Ivan Žnidar, gospo - 
dar Aleš pa o gospodarskem stanju, ki 
je tžko, da je bil gospodar deležen po
sebnega priznanja. Alojzij Sedej se je 
kot predsednik zahvalil vsem, ki so po
magali že pri nakupu zemljišča (pred
vsem Vinko Aljančič in Ivan Žnidar), 
potem pa tudi vsem, ki so tekom 9 let 
sodelovali pri domu. 'Ni pozabil omeniti 
pomoči žena in deklet in je poudaril, da 
se je število članstva povečalo. V domu 
imajo streho šola, mladinske organiza
cije, skavti, dramatski odsek itd. Pred
sednik je nato povedal, da je na naj
boljši poti, da dom dobi pravno oseb
nost in bo tako rešeno vprašanje last
ništva.

V imenu nadzornega odbora je po
ročal Korošec Franc, st. Predlagal je 
odboru razrešnico z zahvalo, ki je bila 
sprejeta. Za sestavo kandidatne liste 
novega odbora sta bila poverjena Se- 
novršnik in Pirc. Po kratkem odmoru 
je bil izvoljen novi odbor:

Predsednik Sedej Alojzij, podpred
sednik Vrečič Štefan, tajnik Trtnik Ma
rjan, blagajnik dr. Pezdirc Vlado, gospo
dar Kostrevc Izidor, kulturni referent 
Pirc Saša, odborniki Gričar J. in Škulj 
J., nadzorni odbor Dovč, Verčon in Ho
man.

Ko je novi odbor prevzel posle, je 
podal predsednik g. Sedej kratek načrt 
dela odbora v novi poslovni dobi. Med 
drugim je povedal, da bo prva naloga 
odbora v tekočem letu v tem, da pri
pravi in uredi prostore, doma za pra
znovanje 10. obletnice tako. da bo ob 
tej priliki dom slovesno blagoslovljen, 
kar je občni zbor vihamo pozdravil. S 
tem je bil občni zbor zaključen.

Prireditve v domu so bile v zadnjem 
času sledeče:

Skavti so, kakor vsako leto, priredili 
žalno slovesnost za padlimi žrtvami za 
slovenski narod v zadnji svetovni vojni. 
G. Trtnik je imel skioptično predavanje 
o živalih in cveticah v Sloveniji. V ne
deljo, dne 8. t. m. pa je pripravil dom 
okusne koline, na katere je prišlo mno
go ljubiteljev, proti večeru pa se je raz
vila živahna zabava s plesom.
Svojeglavček

Dramatski odsek earapachayskega 
Slovenskega doma bo v soboto 21. ju
nija in nedeljo 22. junija postavil na

Slomškov dom 
nedelja, 22. junija 1%S

N A Š I M

J U N A K O M
© ob 9 dopoldne:

S V . M A Š A  Z A  V S E  
Ž R T V E  K O M U N I Z M A

© oh 16 popoldne:
. S P O M I N S K A  

P R O S L A V A
z govorom univ. prof. 
dr. Tinetu BPeheljaka

oder veseloigro „Svojeglavček“. Dogod
ki se razvijaio v treh dejanjih v nekem 
letoviškem kraju.

Igra je prevedena iz nemščine. Na
stala je v dobi, ko je v Stari Avstriji v 
Solnogradu bilo nekako središče Kjer 
so sc sestavljale razne igre, primerne 
za podeželske odre, ki so v Sloveniji 
imeli prednost na bivšem štajerskem. 
Tam je bilo namreč zgrajenih veliko 
število lepih in ponosnih šolskih poslo
pij, delo Sehulvereina, ki je bil edini 
faktor, ki je imel prvo in zadnjo besedo 
o razvoju kulture in prosvete med slo
vanskimi narodi Stare Avstrije.

Najvažnejša vloga ze organizacije 
seveda ni mogla biti skrita, šlo je za 
raznarodovanje slovanskih narodov.

Prve igre s tem namenom so se 
igrale v učilnicah teh šol, predvsem v 
nemškem jeziku, tu in tam kaj malega 
v slovenščini. Iz igre se more povzeti, 
kako so umetno mrcvarili slovenščino.

Priznani caranachayski igralci so 
segli po tej igri, katere besedilo jim je 
le majhna opora. Igro bodo morali 
ustvariti oni. Prepričani smo, da jim bo 
to uspelo.

Nastopale bodo priznane naše igral
ke kot so: Gospa Helena Gričar, gdčna. 
Mimi Mramor, gdčna. Rozka Klemen
čič.

Kdo ne pozna gg. Ivana Tršana, 
Mihe Klemena, Janeza Gričarja, Ivana 
Sušnika in Izidorja Kastrevca, ki se 
pojavlja kot igravec in režiser.

Vabimo rojake k igri v soboto zve
čer ob 20 in v nedeljo popoldne ob 17.

Kakor kaže, bo to prva odrska pred
stava med nami v tej sezoni, upajmo, 
da ji bödo sledile še mnoge.

slovenski dom v Carapachayu

O B V E S T I L A
Sobota, 14. junija 1969:

II. prosvetni večer ZS ob 20 v mali 
dvorani Slovenske hiše. Komorni kon
cert okteta Ivan Cankar pod vodstvom 
g. Ivana Omahna.

SKAD ima sestanek ob 18 v Sloven
ski hiši s predavanjem g. B. Finka 
„Smisel njih žrtve“.

V Slovenski hiši ob 18 očetovska 
rroslava in sestanek staršev Jegličeve 
šole.

Nedelja, 15. junija 1969:
Tudi letos se hod o o sv. Alojziju 

cbrali šolski otroci na prireditvi, ki jo 
vneto pripravlja šola dr. G. Rožmana 
ob 16 v Slovenski hiši.

V Sani Martinu v Domu ob 10 sesta
nek mladcev s skioptičnim predavanjem 
g. Mihe Smersuja o Bariločah.

Sestanek SDO in ŠFZ Slomškovega 
doma oh 10. Predaval bo g. N. Jeločnik 
o žrtvah vetrinjske tragedije.

Koline v Domu v San Martinu.
Na Pristavi izvrstne koline, 

četrtek, 19. junija 1969:
V San Martinu v Domu ob 18 se

stanek Lige Žena Mati s predavanjem 
dr. Vitala Ašiča o „Pravicah žene po 
današnji argentinski zakonodaji“.
Sobota, 21. ju n ija  1969:

3. kulturni večer Slovenske kulturno 
akcije ob 8 zvečer v gornji dvorani Slo
venske hiše, Ramón Falcon 4158, po
svečen poljski emigracijski liriki 1939 
do 1945, s predavanjem in prevodi dr. 
T. Debeljaka, recitacijami in diapozi
tivi Bare Remec.

Nedelja, 22. ju n ija  1969:
V San Martinu bodo imele članice 

SDO ob 10 spominsko proslava za naš
vernih duš dan z govorom g. Smersuja.

V Slomškovem domu ob 9 sv. maša 
za vse žrtve komunističnega nasilja; 
popoldne ob 16 spominska proslava.

Vaditeljski tečaj v Slovenski hiši: 
nadaljevanje po sv. maši. Posebej opo
zarjamo tudi ostale, da bo ob 14 preda
vanje univ. prof. dr. Milana Komarja o 
sodobnih mladinskih problemih.

Nedelja, 29. jun ija  1939:
Vaditeljski tečaj v Slovenski hiši; 

izredna točka predavanje ge. A. Kralj.
Naš dom v San Justu bo proslavil 

24. obletnico pokolja domobrancev letos 
izjemno v mesecu juliju z Novakovim 
— našim junakom posvečenim izvirnim 
delom — „Most svobode“.

DRUŠTVENI OGLASNIK

II. prosvetni večer Zedinjene Slove
nije bo v soboto, 14. junija, ob 20 v 
mali dvorani Slovenske hiše. Na pro
gramu je komorni koncert okteta Ivana 
Cankarja iz Berazateguija pod vodstvom 
g. J. Omahna. Program sestoji _ iz treh 
delov: slovenske narodne pesmi, pesmi 
drugih narodov ter slovenske modeme 
ritmične pesmi. Vsi rojaki najlepše 
vabljeni.

Knjižnica Zedinjene Slovenije po
sluje v ponedeljek, sredo, četrtek, pe
tek od 18 do 20 ure, vsako soboto ob 
priliki šolskega tečaja in vsako nede
ljo po sv. maši.

Ob 18.30 bo sestanek za pripravo be
rila za 5. in 6. razred. Vabljeno vse 
učiteljstvo.

Medorganizacijski svet. Na praznik 
sv. Rešnjega Telesa, 5. junija, j~ Odbor 
Našega doma v San Justo pripravil ve
čerjo, na katero so bili povabljeni vsi 
predsedniki domov in organizacij. Tu so 
je sklenilo, da bo druga medorganiza- 
cijska seja predvidoma v petek 4. julija 
ob 20 v Slovenski hiši. Podrobnosti bodo 
še objavljene.

Zedinjena Slovenija je organizirala 
izvedbo rife. Nagrada je izreden stereo- 
kombinado . Gran Concierto“. Srečke so 
že v prodaji. Vabimo vse rojake, da so 
jih v cim večji meri poslužijo. čisti do
biček je namreč namenjen za potrebe 
šolskega odseka ter društvene knjižnice.

Uradne ure društvene pisarne sp: ob 
delavnikih (razen torka) od 16. do 20., 
ter ob nedeljah po maši.
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UNIV. PROF.
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specialist za ortopedijo in 

travmatologija
ordinira v torek, četrtek in soboto

Naročnina Svob. Slovenije za leto 1969i
za Argentino $ 2.700.—. Pri pošiljanj« 
po pošti $ 2.800.—; ZDA in Kanado 
13 USA dolarjev; za Evropo pa 15 
USA dolarjev za posi,1 jan je z avionska 
pošto. — Evropa, ZDA in Kanada z»  
pošiljanje z navadno pošto 9 USA doL
Tallerea Gràfico* Vilko S.R.L., Estadoa 
Unidos 425, Bs. Aires. T. E. 33-701»

Seja voditeljskega sveta šolskega 
odseka Zedinjene Slovenije bo v sredo, 
18. junija, ob 19.30 v Slovenski hiši.

NA PRISTAVI

KOLINE S KOSILOM
15. junija

Prijave za dom na T.E. 629-4077

Dr. Tone žnžek
ADVOKAT

Uraduje za rojake ob sredah in 
petkih od 17—19

Na telefonu 47-4852 tudi dopoldne

Lavalle 2331 
5. nadstropje, pisama 10

Ena kvadra od subte. „Pasteur"

JAVNI NOTAR

j FRANCISCO RAUL 
CASCANTE
Escribano Publico
Pta. baja, ofic. 2

E Cangallo 1642 Buenos Aires
T. S. 35-8827

Dr. FRANC KNAVS
O D V E T N I K

Lavalle 1290, p. 12, of. 2, Capital 
T.E. 35-2271 

Uradne ure od 17—20 
Na telefonu tudi dopoldne (10—12)

Lujan, Alte. Brown 100 
T.E. 105 ali 516

V petek in soboto od 9—13

od 17 do 20
C. José E. Uriburu 235, Cap. Fed. 
Zahtevajte določitev ure na tele

fonu 49-5855

PRISPEVAJTE V TISKOVNI 

SKLAD SVOB. SLOVENIJE!

Naš dom San Justo
V NEDELJO, DNE 22. JUNIJA 1969 

TRADICIONALNA CELODNEVNA

LOVSKA VESELICA

Pristna lovska jedila: jerebice, jeleni, zajci, „vizcachas"...
Za to priliko izbrana vina

Oh 16 orkester The Goldentones

Slovenski dom v San Martinu
V NEDELJO 15. JUNIJA.

DOMAČE KOLINE
Začetek popoldne. Pripeljite s seboj tudi družine.

Oh 18 orkester The Goldentones
Klobase za dom na razpolago v soboto od 15 dalje.

*«
SLOVENSKA IIRANILNICA z. z o. z.

C. C. SLOGA Ltda.

Bartolome Mitre 97 T.E. 658-6574 Ramos Mejia

IZPLAČILO DIVIDEND
Občni zbor dne 29. marca 1969 je za poslovno leto 1968 .odobril 

od odbora predlagane dividende na vpisane delnico, ki so izplačljive 
v gotovini ali *z vpisom novih delnic.

Istočasno vabimo člane, da podpišejo prijavnice na posmrt- 
ninsko zavarovanje, ki stopi v veljavo 1. julija 1969.

Uradne ure so v torek, četrtek in soboto od 16 do 20
Pravna posvetovalnica, ki jo vodi dr. Vital Ašič, posluje vsako 

prvo in tretjo soboto v mesecu od 17 do 19.

Janko Hafner

Pred prihodom zemljanov na Luno
Svobodna Slovenija bo v lažje razumevanje poleta Apolo 11 do Lune in pristanka 
dne 20. julija 1969 objavljala v zaporednih nadaljevanjih najvažnejše podatke.

Naši dedje so Luno cenili bolj kot 
mi,, čeprav so vedeli o njej mnogo 
manj, kot mora danes znati o njej 
povprečen študent. Razmah električne 
razsvetljave v prvi polovici tega sto
letja nam je takorekoč odstranil vse 
nevšečnosti nočne. teme. Noben avtomo
bilist se ne vpraša, preden odide na 
nočno potovanje, če mu bo na poti si
jala Luna; ne potrebuje je več. Pred sto 
leti pa so- vozniki — iz Slovenije so s 
konjskim vpregami vozili redno v Trst 
— presneto pazili, kdaj jim bo po
noči svetil mesec. Bil je pač edina noč
na razsvetljava, a še mnogo več.

Že v davnini je Luna dala osnovo 
razdelitvi leta v mesece. Tako je tudi 
v slovenščini ista beseda mesec oznaka 
Lune in dvanajstine leta. V prejšnjih 
stoletjih je veljala Luna tudi kot odlo
čilen ' činitelj vremena,. poleg tega pa 
kmetu kot napovedovalka, kdaj naj se- 
jè/rto ali ono. Gotovo je re$ zanimivo 
in še danes marsikdo ne bo'hotel ver- 
ti, da je znanstveno- neizpodbitno do
kazano, da Luna na vreme na Zemlji 
praktično prav nič ne vpliva. Lahko 
tečemo, da je edina znanstvena ugoto
vitev o Luni, ki je noben znanstvenik 
nè osporava, samo' ta, da Luna z vre
menom na Zemlji nima prav nič o- 
pravkar f c 'i à  p '.p  Id L: psy

Luna — nepoznan svet

S tem seveda nočemo osporavati že 
starih dejstev, ki so jih že zvezdogledi 
ugotovili o Luni sami, o njeni velikosti, 
oddaljenosti, silno zapletenih zakonih 
njenega gibanja krog Zemlje, itd. Prav 
tako ne,, da je Luna glavni krivec za 
bibavico, nihanje morske površine. Ka
dar dviga Luna površino morja in ji 
pri tem pomaga še Sonce, naraste v 
nekaterih morskih zalivih višina morja 
celo do 30(1} metrov. Je pa seveda na 
Luni in v zvezi z njo še polno ugank. 
Znanstveniki si belijo glave in se z 
najrazličnimi domnevami skušajo pri
bližati resnici. Ena takih ugank je 
vprašanje, kako je Luna nastala. Prvi 
pravijo, nastala je istočasno in podob
no kot Zemlja; drugi — Luna se je v 
davhini iztrgala iz Zemlje tam, kjer 
je danes ogromni Pacifiški ocean; tretji 
—...Zemlja je Luno ujela in prisilila, 
da kroži okrog nje. Kdo ima prav? 
Prav to vprašanje bo pomagalo reše
vati kamenje, ki ga bodo prvi Iunavti 
prinesli z Lune.

Ker .res ne gre, da bi naši šolarčki 
več vedeli o Luni kot mi stari, je prav 
da ponovimo, kar smo se svoj čas učili 
ir. ■— pozabili. Dodajmo še kaj;- kar nas 
niso naučili, ker tedaj še ni bilo znano.

časi se spreminjajo. Ko sem bodil v 
gimnazijo, je profesor z znanjem, ki 
si ga je nabral na univerzi, lahko vse 
življenje do pokoja zalagal študente. 
Dem in tja se je spremenilo kako dej
stvo, ki je čez pet let prišlo v nove 
učbenike. Danes je napredek znanosti 
tako hiter, da bo vesten profesor moral 
po dokončanem svojem študiju študirati 
še naprej vse do pokoja, če ne bo hotel 
že mlad pästi med zastarele in — ne
sposobne profesorje.

Samo nekaj starih številk.
Lunin polumer 1.738 km
Lunin ekvator 10.920 km
Lunina površina 37.960.000 kv km
Srednja razdalja od Zemlje 284.000 km 
Največja razdalja, od Z. 406.700 km 
Najmanjša razdalja od Z. 356.400 km 
Lunina teža 1/81 zemeljske
Lunina težnost 1/6 zemeljska
Čas enkratne obkrožitve Z. 27 1/3 dni 
Čas od ene do druge

polne Lune 29 1/2 dni
Kakor je lunin polumer le dobra 

četrtina zemeljskega, tako je tudi lunin 
ekvator le  dobra četrtina zemeljskega, 
ki meri 40.000 km. Seveda lunina po
vršina ni več četrtina zemeljske, am
pak le še ena štrinajstina. Ker na Luni 
ni morij, jezer in ne rek, sploh nobene 
vode na površini, je vsa iz trdnih tal. 
Je kamnita puščava iz ravnin in vzpe
tin, Ker Luna nima zraka, ni tam vre
menskih sprememb; ne oblakov, ne dež
ja. če bi tam človeka izpostavili praz
nini vsemirja, ki: vlada že na, lunini

površini, bi v trenutkih umrl. Zaradi i 
plinov v drobovju bi se močno napihnil, 
morda celo razpočil. Zato morajo no
siti Iunavti na Luni neprodušne obleke; 
vsaka velja četrt milijona dolarjev!

Na razdalji 284.009 km ali nekaj 
več ali manj, je videti Luno na nebu 
tako veliko kot. sonce. Seveda je sonce 
v resnici neprimerno večje, a je zato 
tudi 400 krat bolj daleč kot mesec.

Mala Luna — velik kontinent.
Luna je tako izredno blizu Zemlje, 

da je njena razdalja v primeri z dru
gimi planeti vprav smešno majhna, če 
bi mogli potegniti vrv z Zemlje do 
Lune in če bi na to vrv mogli nanizati 
jagode, tako velike, kakor je naša Ze
mlja, potem -bi že s 30 Zemljami, ki 
bi se dotikale druga druge, prišli do 
Lune. Seveda ne smemo zaradi bližine 
podcenjevati naše sosede. Njena povr
šina je sicer manjša kot Zemlja, a ne 
pozabimo, da je na zemeljski obli le 
dobri dve sedmini suhih tal, kar pet 
sedmin površine pa pokrivajo morja. 
Vsa suha zemlja na naši obli je le 
štirikrat večja kot vsa lunino površina, 
pri čemer moramo vračunati tudi ne
vidno plat Lune.

Ta kamnita in od meteoritov razde
jana puščava je znatno večja kot vsa 
Afrika in za malenkost manjša kot 
Sev. in Južna Amerika skupaj, šele v 
prejšnjem stoletju so razne ekspedicije 
prekoračile Afriko v vseh smereh. Lu
na bo še stoletja dala ekspedicijam de-

I la, čeprav bo na njej že v desetih letih 
vsaj nekaj znanstvenih postojank. Nje
no kozavo lice bo tudi za najmodernej
še stroje le težko prehodno in vsa večja 
potovanja bo mogoče opraviti le v ne
kakšnih „podmornicah“ na kolesih.

Znanstveniki bodo mogli na večje 
razdalje potovati le zaprti v neprodu
šne stroje. Seveda bodo mogli voziti le 
po takoimenovanih „morjih“ — ravni
nah. Stari zvezdogledi so namreč tem
nejše lise na Luni imenovali „maria“ 
(latinska beseda za morja) in takih 
suhih morij je na vidni strani Lune 
kar dvanajst. Te ravnine so vse krščene 
v latinščini s čudnimi imeni, na pr. 
Morje oblakov, Morje mraza, Morje plo- 
dovitosti, Morje dežja itd. V Morju 
miru bosta 20. julija pristala ameriška 
lunavta. 'Največja ravnina na Luni pa 
ima ponosno ime: Ocean viharjev.

Poleg ravnin so na Luni tudi znatni 
rrorski sklopi in gorske verige, podobno 
kot so na Zemlji. Te so krstili kar z 
imeni pogorij na Zemlji. Tako so ta»  
tudi Alpe (do 3900 m nad bližnjimi 
ravninami), Kavkaz (do 5900), Apenini 
(do 5500), Karpati (do 2900 m) itd. 
Nekateri vršaci segajo tudi čez 9Ò00 »  
visoko, najvišji izmerjeni vrh pa sega 
11.350 m nad bližnjo nižino. Vse na
štete ravnine in gorski sklopi so seveda 
na vidni strani Lune. Na nevidni strani 
je svet podoben, kar so pokazale ste- 

1 vilhe fotografije satelitov v zadnjih 
letih.


